
t 

Magam előtt látonm a megriadt és feldü- 
hödt franciákat, amikor meghallották, 
hogy Németország nem akar fizetni. Ugy 
ondolom, hogy ennél kinosabb és kegyet- 

fenebb próba nem érhette a nemzeti hiu- 
ságukat és a nemzeti zsebüket, A térdre 

önyszeritett, guzsbakötött, fegyverétől 
megfosztott, ország-obilág előtt lealázott 

nepélyesen, a maga és a mások becsület- 
szavára, hogy jól fogja magát viselni s 

még ha az utolsó ingét eladja is, fizetni 
fog, most brüszken, dacosan cinikusan és 
kihioóan odakiáltja a hatalmas és félel- 
metes győzőnek: Ouand memel Azért sem 
fizetek! 
Nem csoda, ha erre felhördült a gfoire 
önérzete és a francia nyárspolgár önzése. 
Mit, hát hiábaovaló lett volna a háboru, 

annyi drága francia pér hullása, egész 
országrészek pusztulása, nehéz háborus 
adósságok, egyre sulyosbodó gazdasági és 
politikai válságok, hogy most még a leti- 

halálos ellenség kerekedjék fölül. 
s ő diktál jon tempót, tempust, morest, 
jövendőt? S ha ez a hitpányy boche nem 
fizet, mint ahogy a gyalázatos bolseviki 
sem fizetett, mi lesz az oly kájjel kupor- 
gatolt kis francia tőkével, mi ds a pán- 
céloárban őrzött rengeteg arannyal, ami- 
nek nincs többé papirfedezete? 
A versaillesi szerződés papirrongy! Or- 

ditotta sápadt haraggal Brüning szaoára 
egy előkelő francia. Ennek a papirrongy- 
nak kellene biztositania a francia fö- 
lényt, pénzben és politikában. És ha már 
Brüning megtagad, mit lehet várni Hit- 
lertől? 
Ne áltassuk magunkat. A Fekete Ko- 

lostor szelleme ma is ébren a szépséges 
Franciaországban. Kellemes, vidám, elő- 
zékeny és békeakaró mindaddig, amig 
hizelgőket és hódolókat lát maga előtt, a 
mig mély sovinizmusát és anyagi érdekeit 
respektálják. A saját érdekében, nagy 
áldozatokra, meleg barátkozásokra, ön- 
feláldozó hüségre képes, de legyen ro- 
konszenves Argetoianunak az Anschluss 
és kapcsolódjék közelebb Románia a né- 
met gazdasági élethez, már duzzog, mél- 
tatlankodik, szemrehányásokat tesz. A Vé- 
tat cest noi napkirályi eltelisége ez, ami a 
cipilizáció élén haladó nagy demokrata 
köztársaságot, mely tegnap a cári ön- 
kénnyel szövetkezett, ma a bolsepizmus- 
sal parolázik - érdekből - pégzetes izo- 
lálódásra fogja ovezetni. : 
A francia politikának el kell fogadnia 

azt a tényt, hogy Németország, ha meg- 
szakad is bele, nem tudja kiizzadni a mér- 
hetetlen jóvátételt. Ez az a rettenetes szi- 
vacstömég, mely a opizből kikászolódó 
szamarat földre roskasztja, mi a másik, 
aki száraz spongyát hurcol a hátán, oi- 
gan és könnyen botorkál a pilágválság 
szakadékai között. Brennus beledobhatta 

izessen a gall, amennyit az a kard nyom 
ma Németország is szipesen fizetne eny- 
nyit), de a római büszke folényességének 
nem kellett egy egész világ sorsápal isszá- 
molnia,. Ma Németország összeomlása ma- 
fánal rántaná Európa, sőt Amerika össz- 
angját és egyensulyát is. Ma ez a szen- 

vedő, kapvargó, kibontakozást kereső nagy 
és nemes nemzet megszünt a maga célja, 
akarata és fátuma lenni: az egész pilág 
sSorsának, vpégzetének a hordozója lett. 
ranciaország - minden ereje és aranya 
1iére szintén oda pan kötpe hozzá, 
iába erősködik a fölényével, független- 

ségépel. 

Most kell a Briandoknak, a Herriotk- 

Jó szellemeinek pelikán módjára a saját 
vérükkel táplálni a béke művét és visz- 

tác aüzni a türelmetlenség keselyüit, me- 
* íyok a leláncolt német Prometheus máját- 
1. zibét, s pele a világ békéjét akarják szét- 

marcangolni. 
nalost kell megmutatni, mire képes a 
syszerü francia lélek, ha átadhatja ma- 

éát, igazi hipvatásának. Most volna a leg- 
Vőze zelmesebb, ha ágyuk, repülőgépek, 
adihajók és idegen segitség nélkül - le- 
ozné önmagát. 

káprázatos tündöklése volna ez! 
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Németország, aki annyiszor fogadta ün- 

kardját a mérlegbe, hogy annyi aranyat 

nak, a Caillaux-knak a francia geniusz 

gloire-nak és az aranynak micsoda 

« 

Főszerhesztő 

Szele Béla dr. 
11. szám 

XXXVIII. évtolvam 

A kormány váratlanul megbukott - Laval kapta meg ujra a megbizást, de 

kisérletei sikerlelenül maradtak - Sem Herriot, sem a szociálisták memn 

óhajtanak résztvenni az uj kormányban 

Nemetországban a kommunisták is elnökielöltet állitanak 

Berlin, január bó 13. 
Hindenburg birodalmi elnök hivatali 

idejének meghosszabbitásának kérdésé- 
ben a helyzet kedden délután teljesen 
tisztázódott. Hitler, a német nemzeti szo- 
ciálista párt vezére hivatalosan is közöl- 
te Brüning kancellárral pártja határoza- 
tát, amely nyiltan kimondotta, hogy a 
nemzeti szociálisták nem fogadják el azt 
a megoldást, hogy Hindenburg elnökségét 
a parlament utján hosszabbitsák meg. 

Hitler udvarias hangu, de rendkivül 
rövid és határozott levélben közölte párt- is, hogy Hindenburg elnök fogadta Brü- 

ja álásfoglalását Brüning kancellárral. 
flitler levele kihangsulyozza, hogy Hin- 
denburg személyével szemben a párt mi- 
lyen különös nagyrabecsüléssel viseltetik, 
viszont alkotmányjogi, külpolitikai és 
erkölcsi okok miatt - amelyekre vonat- 
kozólag külön levélben fejti ki állás- 
pontját - mégsem vállalhatja a parla- 
menti megoldást. 

Hitler levelét Göhring százados nyuj- 
totta át Brüning kancellárnak. 
Ugyancsak kedden délután történt az 

ninget, aki részletesen jelentést tett neki 
arról, hogy milyen lehetőségei vannak az 
elnöki méltóság parlamenti uton való meg 
hosszabbitásáról. 
A jelentés után Hindenburg felkérte 

Brüninget, hogy állton el az alketmány- 
módositás eszközétől és a parlamenti 
megoldás utjától. 

Itt emlitjük meg, hogy a német kom- 
munista párt az elnökválasztásra Hinden- 
bucggal szemben ellenjelöltet kiván fel- 
állitani. A kommunisták jelöltje Thael- 
mann lesz, a párt jelenlegi vezetője. 

UDDoumer elnök kivánságára... 
Páris, január hó 13. 

A Briand francia külügyminiszter né- 
hány nappal ezelőtt benyujtott lemondá- 
sa miatt a Laval-kabinet állandóan kriti- 
kus helyzetben volt. Már Briand lemon- 
dásával egyidőben a leghatározottab for- 
mában felmerült az a terv, hogy a kor- 
mányt át kell alakitani s ezt a kénysze- 
rüséget még alátámasztotta Maginot had- 
ügyminiszter váratlan halála is. 

Tegnapra, keddre a helyzet odáig érett, 

hogy a Laval-kabinetnek feltétlenül tá- 

voznia kell. Kedden délben 

a Laval-kormány miniszterei tanácsko- 
zásra ültek össze és elhatározták, hogy 
Doumer köztársasági elnök tanácsára 
lemondanak. 

Ezen a minisztertanácson Briand nem 

vett részt és a kormány lemondásáról szó- 

ló okmányt csak utólag irta alá. 
A minisztertanács határozata alapján 

Laval miniszterelnök közölte Doumer el- 

nökkel a kormány lemondását. Az elnök 
a kabinet távozását tudomásul vette 
egyben köszönetet mondott a miniszterek 
eddigi müködéséért. Ezután megbizta La- 
valt, hogy az uj kormány megalakulásáig 
tovább vezesse az állam ügyeit. 
A francia kamara kedd délutáni ülése 

leirhatatlan izgalmak között kezdődött 
meg. Az izgatottság akkor sem szünt meg, 
amikor az elhunyt Maginot hadügymi- 
niszter elparentálására került a sor. A 
kegyeletteljes aktus is röviden és viha- 
ros jelenetek között zajlott le. 
Az izgalmakat fokozta az a körülmény, 

hogy ; 
a francia parlament előtti téren a mun- 
kanélküliek beláthatatlan tömege verő- 
dött össze. 

A hatóságok attól való félelmükben, hogy 
a munkanélküliek viharos tüntetéseket 
rendeznek, rendkivül erős rendőrkordon- 
nal vették körül a parlament épületét. - 
Chiappe párisi rendőrprefektus személye- 

és 

sen is megjelent a rendfenntartási intéz- 
kedések ellenőrzésére. 
A rendőrség egész délután készenlétben 

állott s az esti órákig 3000 munkanélkülit 
vett őrizetbe. 
A Laval-kormány távozásával teljesen 

uj helyzet elé került a francia belpoliti- 
kai helyzet. Bár a politikai események 
kulisszatitkaival ismerős beavatottak sze- 
rint 

a kabinet lemondását valóban Briand 
távozása idézte elő, 

politikai körökben Briand magatartásá- 
ról egyáltalán nem nyilatkoznak. Egé- 
szen bizonyos azonban, hogy a Laval-ka- 
binet lemondásának okai között 
a külpolitikai események inditó rugóit 
is megtaláljuk. 

A francia közvélemény például nagy 
meglepetéssel vette tudomásul, hogy a 
francia kormány állitólag előre tudott 
Brüning kancellárnak a jóvátételek kér- 
déséről megftett nyilatkozatáról, amely 
egész Európát néhány nap alatt felkavar- 
ta a jóvátételi fizetések végleges beszün- 

követ már jóelőre informálta Lavalt és a 
kormányt arról, hogy Németország mi- 
lyen lépésre készül. Néhány párisi lap vé- 
leménye szerint ez a körülmény is előse- 
gitette a Laval-kormány gyors távozását. 
Az uj kormány megalakitására megbi- 

zott Laval már kedden megkezdette tár- 
gyalásait az uj kormány megalakitása ér- 
dekében. Már a lemondás után olyan hi- 
rek terjedtek el, hogy Briand utódjául 
Herriot kerül bea kormányba. Laval 
tárgyalt is vele még kedden este, Herriot 
azopban azonnal leszögezte, hogy párt- 
jának határozata értelmében nem vállal- 
hat miniszteri tárcát. 
Bár Lavalnak minden törekvése arra 

irányul, hogy széles alapokon nyugvó 
kormányt hozzon össze, ez a törekvése 
nem látszik könnyen keresztülvihetőnek. 
Hiszen Herriot visszautasitása jelzi, hogy 
a radikális pártnál nincs mit keresnie, 
viszont a szociálistákra sem számithat. 
Kedden este ugyanis Laval tárgyalt Leon 
Blummal, a szociálista vezérrel is, aki- 
nek kijelentette, hogy a szociálistákat 
nem vonhatja be a kormányba, mert tud- 

tetésének eshetőségével. Párisban ugy 
tudják, hogy Hoesch párisi német nagy- 

Bonconr dazeléőtéri 
A francia helyzetről a legujabb jelen- 

tések sem adnak világos képet. Legutolsó 
hireink arról számolnak be, hogy Lavalt 
fogják valószinüleg ismét a kormány 
alakitásával megbizni, minthogy bukása 
nem . harlamenti leszavazás utján történt. 

ül ügyminiszteri tárcát Paul Boncour 
baloldali, mig a hadügyit Tardieu ismert 
szélrőségesen jobboldali politikus tölte- 
né be. 

ja, hogy minden erre irányuló törekvését 
ugyis kudarc kisérné. 

a y ű 2 

Egy másik hiradásunk ezzel szemben 
felveti egy Boncour-kormány kombiná- 
cióját, amely természetesen nagyrészben 
baloldali elemekből állanak. Párisi poli- 
tikai körökben egyébként azt hiresztelik, 
hogy a franciák már hajlandók volnának 
a moratóriumot két évvel meghosszabbi- 
tani, sőt, olyan hirek is vannak, amelyek 
szerint Franciaország öt évre engedné el 
Németországnak a jóvátételi fizetéseket. 

Meg van az uj 
kölcsön? 

Párisból ideérkezett jelentés szerint Argetoianu ott három milliárd lejes kölcsönt kő- 

tött le Románia számára. Ebből az összegből 1 milliárdot a monopollal garantál a román 

állam, 1 milliárdért petróleumot szállit a francia haditengerészet részére, 1 milliárdot pe- 

dig egy évre szóló kölcsön formájában kézhez kap. A kölcsönmegegyezés részletei még 

hiányoznak. 

Bukarest, január 13. 



iderült a sorocai 
véres éjszaka ftitka 

Hat munkanélküli Hatalembert végeztek ki a csendőrök a Dnyeszter 

jegén - A minisztertanács ma dönt a besszarábiai ostromállapotról 

Bukarest, január hó 13 

A bukaresti lapok, élükön az Adeve- 

rullal, még mindig napirenden tartják a 

Soroca besszarábiai város közelében, a 

Dnyeszter jegén lezajlott véres tragédiát, 

amely 4 fiatalember és 2 leány életét kö- 
vetelte áldozatul. 

Az Adeverul megállapitásai szerint a 

hat fiatal teremtés mind munkanélküli 

volt és a nyomoruságtól olyanformán 
akart megszabadulni, hogy Oroszország- 
ban szerettek volna munkaalkalmat ke- 

resni. Hogy a Dnyeszteren átszökhesse- 
nek érintkezésbe léptek egy Mihalas ne- 
vü emberrel, aki az összes rejtekutakat 
jól ismerte. Ez a Mihalas nevü ember a 
szökési terv biztositása érdekében egy 
csendőrkáplárral beszélte meg a dolgot 
és a csendőrnek 4000 lejt igért minden 
szökevény után, ha a terv sikerül. 

A csendőrkáplár azonban valószinüleg 
jelentést tett a felettes hatóságának a 
szökési tervről, mert amikor a 6 szöke- 
vény az éjszaka leple alatt a Dnyeszte- 
ren át akart menekülni orosz területre, a 
csendőrök már várták őket és golyózá- 
port zuditottak rájuk. 

A sortüz után csak két fiatal ember 
maradt élve. Ezek egyike, egy Tiklonov- 
szki nevü fiatalember még 14 óráig élt 
és ezalatt elmondotta a tragikus éjszaka 
eseményeit. Vallomása szerint a csend- 
őrök felszólitás nélkül adtak sortüzet rá- 
juk és amikor golyóktól eltalálva össze- 
estek, a sortüz a jégen fetrengő scbesül- 
tekre ujólag eldördült. 

A véres éjszaka áldozatait kedden dél- 
után temették el a feldult és felizgatott 
hangulatu Sorocában. A város a tragédia 
óta állandóan gyászban van s az üzletek 
azóta sem nyitottak ki. A temetési me- 
netet is tizezres tömeg alkotta a koporsók 
mögött. 

Jellemző a sorocai lakosság hangulatá- 
ra az a körülmény, hogy a hadügyminisz- 
terium megbizásából oda érkezett Marco- 
vici tábornokkal küldöttség akart beszél- 
ni, de olyan hatalmas tömeg verődött ösz- 
sze a törvényszék épülete előtt, hogy a 
tábornok addig nem akarta a küldöttséget 
fogadni, amig a tömeg szét nem oszlik. 
Az Adeverul a sorocai véres tragédia 

megdöbbentő dokumentumaként közli az 
áldozatokról felvett orvosi jegyzőköny- 
vek adatait. A jegyzőkönyv szerint az 
egyik áldozat összesen 11 fegyvergolyót 
kapott a testébe. A sebek iránvyából meg- 
állapitható, hogy csak a golyók egy ré- 
szét kapta szemközt, mig a többiek ol- 
dalról és hátulról furódtak a testébe. Az 
orvosok megállapitása szerint a lövése- 
ket 5-15 méter távolságról adták le. Azt 
is bizonyitják a látleletek, hogy a szeren- 
csétlen fiatalemberek még akkor is sebe- 
ket kaptak, amikor már az első sortüz 
miatt lebuktak. 

Az Adeverul felháborodva állapitja 
meg, hogy a sorocai tragédia esetében 
egyszerü határátlépésről van szó s igy 
teljesen elég lett volna az is, ha a szöke- 
vényeket elfogják és bezárják. De ha 
a csendőrség parancsot is kapott fegyver- 
használatra, miért nem lőtt a levegőbe? 

A baloldali bukaresti lapok a sorocai 
tragédiával kapcsolatban leszögzik, hogy 
akkor, amikor Románia meghatalmazott- 
ja Rigában megnemtámadási szerződést 
akar kötni, kimondhatatlan károkata 
okozhat a kormánynak az a terve, hogy 
Besszarábiában kihirdesse az ostromálla- 
potot és kiszélesitse a katonai zóna ha- 
tárait. 

Maga Duca is, az ó-liberális párt vezére 
is elitéli a kormánynak azt a szándékát, 

hogy Besszarábiában kivételes helyzetet 
teremtsen az ostromállapot elrendelésé- 
vel. 
- Az ostromállapot elrendelése. 

mondotta Duca - felesleges, indokolat- 

lan és a legnagyobb mértékben káros! 

A bukaresti lapok természetesen hiva- 
talos helyről is felvilágositást kértek a 
besszarábiai ostromállapotra vonatkozó- 
lag. Ottescu belügyi államtitkár hatá- 
rozottan kijelentette, hogy neki erről az 
intézkedésről semmiféle tudomása sin- 
csen. 

Egy másik államtitkár, akinek nevét 
a lapok nem közlik, ezzel szemben azt a 
ki jelentést tette, hogy az ostromállapot 
elrendeléséről a minisztertanács határoz. 
És valóban: a ma délutáni miniszterta- 
nácson már ki is tüzték a besszarábiai 
ostromállapotra vonatkozó intézkedések 
letárgyalását. 

A Munkásbiztositó Pénztár leioglal- 
talja a brassói városháza teljes 

irodaberendezését 
Brassó, január hó 13. 

A B. L. nemrég beszámolt arról, hogy a 
Munkásbiztositó Pénztár brassói fiókjá- 
nak igazgatósága eljárást inditott a bras- 
sói városi tanács ellen a városi erdő- 
üzemnél történt mulasztások miatt. E mu- 
lasztások következtében a Munkásbizto- 
sitó 1929 januárjától 1931 szeptember 31- 
ig igen érzékeny károkat szenvedett., 
A betegsegélyző pénztár első tanácsa 

tegnap délután tartott ülésén foglalkozott 
ezzel az üggyel s megállapitva, hogy 
a brassói városi erdőüzemnél részben a 
munkások be nem jelentésével, részben 
pedig a levont járulékok visszatartásával 
kárositották meg a pénztári alapokat. Te- 

kintettel a sulyos viszonyokra, a munkás- 
biztositó tanácsa nem alkalmazott bünte- 
lést a városi közigazgatással szemben, 
mindössze az okozott kár megtéritésére 
kötelezte a várost. A kár összege az eddi- 
gi megállapitások szerint 280.000 lej. 
Ennek az összegnek a behajtása érde- 

kében a munkásbiztositó már régebben 
lefoglalta a város tüzifakészleteit, a zár- 
latot azonban most feloldotta, hogy a vá- 
rosnak módjában legyen tüzifasegélyben 
is részesiteni a munkanélkülieket. Viszont 
a követelés biztositása érdekében felha- 
talmazást adott Marginenn aligazgatónak, 
hogy a város tanács minden irodaberen- 
dezését foglalja le. 

AAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AsAAAAAAAtAAAAAAAAAAA 

Három évi legyházra itfélték 
a kányaházi anyagyilkost, 

aki kődarabbal ütöttle le mostoháját 

Szatmár, január bó 13. 
Dávid Jónás 18 éves kányaházi legény 

fölött ma délelőtt mondott itéletet a szat- 
mári törvényszék, amely a fiatal suhanc 
ellen anyagyilkosság miatt emelt vádat, 
A vádirat adatai szerint Dávid Jónás egy 
kővel fejbeverte mostohaanyját, majd 
hat késszurással oltotta ki mostohája éle- 
tét. 
A gyilkosság körülményeit a főtárgya- 

lás alkalmával sem sikerült teljesen tisz- 
táznia a biróságnak. Dávid Jónásnak 6 
testvére van, akik egyértelmüleg azt val- 
lották, hogy a mostoha állandóan bántal- 
mazta őket. Éppen ezért a gyermekek, il- 
letőleg a nagyobbak, nem is laktak a szü- 
lői háznál, hanem külön szállást vettek 
maguknak, mert attól féltek, hogy mos- 
tohaanyjuk elpusztitja őket. 

Ezzel a beállitással magának a mosto- 
ha-gyilkos legénynek vallomása áll ellen- 
tétben, mert a csendőrség előtt azt mon- 

dotta jegyzőkönyvbe, hogy őt apja biz- 
tatta fel a gyilkosságra. Dávid Jóaás még 
a vizsgálóbiró előtt fenntartotta vallomá- 
sát, hogy egy ing miatt veszett össze 
mostohájával, aki őt meg is akarta fenyi- 
teni. A fiu azonban serényebb volt és 
kővel vágta fejbe mostoháját. Arra már 
nem emlékezik, hogy az asszonyt késével 
leszurta volna. Apja azonban éppen ak- 
kor érkezett haza a legelőről s amikor 
annak hangját meghallotta, felocsudott 
kábulatából és eszét veszitve elmenekült. 

A hegyekben keresett rejtekhelyet, de a 
csendőrök rátaláltak és elfogtak. 
A biróság az egymásnak ellentmondó 

tanuvallomások meghallgatása, továbbá a 
perbeszédek elhangzása után itéletet ho- 
zott s tekintetbe véve a gyilkos legény 
fiatal korát, három évi fegyhazbüntetés- 
sel sujtotta. Apját, aki ellen mint fel- 
bujtó ellen inditottak eljárást, a biróság 
felmentette. 

Lefogták az idegen légió 
kisküküllőmegyei eljegyzettjeit 

Dicsőszentmárton, január 13. 

A kisküküllőmegyei községekben hetek 
óta egymást érték a betörések és a lopá- 
sok. A rejtélyes betörőbandát aztán hét- 
főn éjszaka a nádasi csendőrőrs ártal- 
matlanná tette. 
Barta Mihály jómódu nádasi gazdát 

fel 
a disznóól tájékáról 

hétfő este különböző zaj ébresztette 
álmából, amely 
eredt. 
Barta nem sokáig tétovázott, hanem a 

l palánkon átvetve magát, a kertek alatt 

Pdozédb BRASSÓ 

fut. Ricardo 

Ma január 13-án és holnap 14-én az érdekes film. az 

Főszerepben : 

B. L. 2. OLDAL 

mindig testvériesen osztozkodtak meg. 

Cortez és Virginia Valli közremüködésével. 

*„Az utálatos" 
Max IHdalhert és Evelyn Holt. 

nem tesznek szert, 

a csendőrségre szaladt, A csendőrjárőr- 
nek nem volt nehéz feladat a gazda ud- 
varáról kiinduló, hóbarajzolódott láb- 
nyomokat követni, amelyek egy elhagya- 
tott, erdei pásztorkunyhóhoz vezettek. 
A düledező viskóban a csendőrség le- 

tartóztatta Gretf János 23 éves, Orendi 
János 25 éves és Feinweber János 25 éves 
loglalkozásnélküli egyéneket, akik rövid 
vonakodás után beismerték, hogy már hu- 
zamosab bidő óta rendszeresen fosztogat- 
ják a környékbeli falvakat. Vallomásuk 
szerint csak addig óhajtották ezt a kere- 
seti ágat müvelni, amig elegendő pénzre 

hogy az idegen légió- 
ba szökhessenek. Orgazdájuk nem volt, 
zsákmányaikat hetivásárokon varrták a 
közönség nyakába, s a kapott összegen 

A tolvajbandát bünjeleikkel együtt át- 
kisérték az erzsébetvárosi ügyészséghez. 
eeeseseseeeseseseeeseeeeeseeeee 

- GIGANTIKUS MORMON-TEMPLO- 
MOT ÉPITETTEK LONDONBAN. London- 
ból jelentik: London keleti részében 200 millió 
lejnek megfelelő költséggel hatalmas mormon- 
templomot emeltek, amelyben a liverpooli 
mormon-misszió is hajlékot talál. A mormo- 
nok egyidejüleg röpcédulákkal árasztották el 
a szigetországot, hogy hiveket toborozzanak. 
A mormon vallásnak mintegy 6-7000 hive él 
Angliában, akik közül 700 lakik Londonban. 
Európában 800 mormon misszionárus mükö- 
dik s közülük 200 Angliában munkálkodik a 
különös szekta érdekében. 

/ 

vesok javasoltak, mi sem mondhatunk. 

állami adók után az alkalmazottakat kell ki 

mára, az egyik passzus 

4A. L, Szatmár. Többet s jobbat, mint az or. 

Hetibér. Egyelőre mástól nem követelhet 
a pénzt, mint az illető cégtől. Ha meg csődb. 
megy, vagy ment, akkor tessék kérvényt be. 
adni és ebben az Önnek járó béreket kérni 
a csődtömegtől, illetve a törvényszéktől. Az 

elégiteni. 
É. I. Az illető bankoknak azt az eljárását 

hogy az egyik nem fizet kamatot a betéte 
után, a másik meg a megállapitott nyolc szá. 
zalék helyett csak hármat ir hozzá a betét. 
jéhez, tulerősen nevezi fosztogatásnak, ha a 
pénzét megkapja, ne sajnálja a kamatot. Kü. 
lönben minden vélt, vagy tényleges sérelem 
ellen módjuk van a betéteseknek szervezkedés 
utján orvoslást keresni. Mi külön tanácsot e 
dologban nem adhatunk. : 

P. A, Lemhény. A B. L. könyvosztálya, a 
hová kivánságát áttettük, érdemileg fog vá- 
laszolni. A Hangulatot is elküldik Önnekk 

Bánatos fiatalasszony. Dehogy nem. Alig 
langyos vizzel naponta maszirozza; ha lát. 
ható eredmény nem volna is, maga a kura 
már használ az egészségnek és igy - a szép- 
ségnek is. 

G. O. A B. L. könyvosztálya 
fogja. 
Fogadás jelszóra. Rockefeller John D. Stan. 

dard Oil Company, Newyork. I. P. Morgan, 
Newyork. Charles M. Schwab Bethlehen Steel 
Corporation, Newyork. Owen D. Young, Ge. 
neral Electric Company, Newyork. William 
Randolph Hearst, Newyork. George F. Baker 
First National Bank, Newyork. 
A százfoltos nadrág. Igen sajnáljuk, de 

nincs helyünk mostani becses cikke számára. 
sem. Ezt a kérdést mi naponta tárgyaljuk a 

informálni 

lapban, különböző sérelmek beállitásával, me- 
lk nyugdijast, tisztviselőt, munkást stb. ér- 
nek. 
W. S. Pár nap mulva meg fogja kapni a 

kért cimet. 
Sch. F. Önökre a szolgálati bizonyitvány 

beszerzése nem lesz kötelező. 
F. S. Szives készségét köszönjük, de már 

van ott tudósitónk. 
B. G. A brassói német konzulátus (Fellez 

vársor) ad vizamot Dija 800 lej. Berlinbe 
Brassóból III. osztály 2600 lej. 

B. 4A. A szabadalmi hivatal Oficiul Prop- 
rietatie industriale, a ministerul Comertului 
si Industri-ben, Bucurest, Calea Victoriei - 
Sorsjegyről pár nap mulva. 

N. Sz. L. Legjobb volna, ha valamely isme- 
rőse utján a bukaresti csehszlovák követség- 
hez, (Str. V. Lascar 34.) fordulni. Ott adhat- 
nak olyan igazolványt, mellyel csehszlovákiai 
községébe mehet. 
Fogadás. A más kárán. 
F. János, Bukarest. Lehet, de be kell jelen- 

teni az illető vállalatnál, illetv részvénytársa- 
ságnál. 

SORSJEGYEKRŐL 
M. Imre. Ref. sorsjegye nem nyert. - Re- 

ménykedő. Sorsjegyei nem nyertek. - G. Já 
nos, Brassó. A 75136. sz. 300 lejt nyert a jul. 
18-iki huzáson. - G. Sándor, Nagyoárad. A 
magyar Jelzálog-Hitelbank kötvénynek már 
sem értéke, sem érvénye. - I. Gy. Olasz vö- 
röskereszt sorsjegyét (714-43.) 43 lirával ki 
huzták. - A. S, Tusnád. Nem nyertek.- H 
I., Földvár. Nem nyertek. - R. B. Mentősors- 
jegyei nem nyertek. - S. L. és S. I., Brassó. 
Nem nyertek. - B-i, Brassó. Nem nyert. 
- - . z 
z összes bel- és külföldi sorsj - 

reményjegyzékeket állndóan gyelemmel 
kiséri és kivánatra felvilágositást nyujt a 

elyasóinak a széplaki Takarékpénz- 
árt R. T. Berettyőszéplak. (Supl 
Bárcáa, jud. Bihor.) föuplaeul dl 

kzm 

- RABLÁS - ALKOTMAÁNYOSON 
Londonból jelentik: A perzsa hatóságok 
elhatározták, hogy irtóhadjáratot kezde- 
nek egy bandita ellen, aki bandájával 
már hosszabb idő óta veszélyezteti Te 
herán és Ispahán utcáit. A banditát 
speciálitása, az autóutasok kifosztási 
volt. A banditafőnök valóságos alkot 
mányt dolgozott ki, ye ja tagjai szé 

r éldául igy szól: 
Hölgyeket a legtekéletsebb udvagias 
sággal kell kezelni. Szegény utasokat 
bántatlanul kell utjukra engedni Gazdag 

aztán szabadon en- utasok kifosztandók, 
gedendők. Minden katonai ezemélyt ki 
kell rabolni és meg kell ölni". A hatósá- 
gok addig is, mig sikerül a bandát ártal- 
matlanná tenni, figyelmezteti az autóuta 
sokat, hogy Teherán és Ispahán között ne 
utazzanak, ; 

Ne borotvapengét 

, kérjen hanenr 
követelje 

Jezérképviselér: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str. Carol Nc5 
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A NAGY POLITIKA 

Hitler az élen 
Vitázni sem lehet róla. Hitler tényleg 

beérkezett. Hindenburg ujra-választása, 
vagy mandátumának hosszabbitása ma 
már attól függ, akarja-e Hitler, és a né- 

met-Írancia békesség fenntartása ugyan- 
csak attól: a berlini francia nagykövet a 
Hitlerrel való tárgyalásait abbahagy- 
a-e? Az időszaki választásokból követ- 

keztetett statisztika, amelyet egy éve ve- 
zetnek és egy éve összevetnek, azt mutat- 
a. hogy Németország egyharmada Hit- 
fez hive és e harminchárom százalékos 
eredmény a mai, diktaturákra felépitett, 
állam-kormányzási rendszerekben felér 
legalább egy olyan lehengerelő erejü 
tényleges majoritással, mint amilyent a 
legutóbbi választásokon például Bethlen 
pro dukált. 

Más kérdés az, hogy vajjon kivánatos-e 
egyrészt a németség, másrészt Európa ér- 
dekeit tekintve Hitler és Hitler prog- 
rammja és más kérdés az is, miképpen 
jeagálna Európa és az egyébként ugyan- 
csak harminchárom százalékosan balol- 
dali németség a megvalósitani akart hit- 
lerizmusra? Ma azonban az a helyzet, 
hogy nem az érdekeket és különösen nem 
az általános érdekeket nézik és az a 
helyzet, hogy nem az ellenáramlatok és 
ellenpártok erejét tekintik, hanem kizá- 
rólag és egyedül azt: ki biztositja a 
fennálló gazdasági és társadalmi rend to- 
vábbi életét? 
Helyesebben: Ki hiszi, vagy legalább is 

kinek hiszik el, hogy biztositani tudja! 
Hitlernek ma hiszik, mert a jobboldali 

Hitler éppen ugy a csucsra érkezett, mint 
ahogyan a baloldali kommunista párt is 
majdnem az oromra kuszott. Németország 
meghasonlott polgári rétegei - igy mu- 
tatják az időközi tartományi és közeségi 

választások! - teljes számban Hitler mö- 
gött vannak. Ujabb növekedésre nem le- 
het számitani, mert a polgári pártoknak, 
a volt polgári középpártoknak, lényeges 
tömegü hivei már nincsenek. Nincs már 
tömeg, amely Hitlerhez pártoljon, mert 
a tömegek Hitlerhez már átpártoltak. 
Már csak kis csapatok jöhetnek, egészen 
gyér számu „Nachzüglerek'. polgári 
derékhad átvonult és a polgaári derék- 
haddal megnövekedett Hitler-párt 
felerősödve harminc-harmincöt százalék. 
Hitler tehát nem várhat tovább. Minden 
serege együtt van és most cselakednie 
kell. Beakvirálta az egész terepet és en- 
nek a behajtott ember-töinegnek szálli- 
tani kell. Eredményeket kell szállitani.! 
Hitler aktivitása oda mutat, hogy szál- 

litani akar is. 
Szeszély és véletlen, kiszámithatatlan 

és bejósolhatatlan, hogy tényleg szállita- 
ni hagyják-e majd. 
Minden attól függ, hogy a szélsőbal 

hogyan növekedik meg, milyen tempóban 
és milyen százalékkal. Ugy beszélik és 
ugy számolják, hogy a szélsőbal még sze- 
rezhet tömegeket. A szociáldemokrácia 
egyre gyérül, egyre jobban és jobban bal- 
ra tolódik, de még mindig reprezentál 
vagy husz százalékot. Ebből a husz szá- 
zalékból van mit ellopni és van mit át- 
édesgetni. Ha a kommunista-párt most 
gyorsan cselekszik és ugyanolyan merész 
taktikával, mint ahogyan az utolsó hat 
hónap alatt szeme látiára Hitler csinálta, 
átvehet vagy tiz százalékot, olyan erőt. a 
mely számban Hitler felé emeli. 

fasciszta, amennyi a kommunista, de a 
mig Hitlernek már nincs honnan 
tömegeket verbuválni, addig a kommunis- 
táknak még rendelkezésükre áll a szoci- 
áldemokrácia megtépázott, de azért még 
mindig tekintélyes tömegeket reprezen- 
áló serege. 
Hitler tovább már nem erősödhetik, de 

a szélsőbal még mindig nőhet. 
.És mert a szélsőbal esélyei és tartalék- 
jai nem kimerültek, ezért tárgyal a fran- 
cia követ Hitlerrel. Ha nem volna olvan 
tragikusan sorsdöntő, kacagni kellene 
azon,. hogy Franciaország, az a Francia- 
ország, amely ellen Hitler programmjá- 
nak, tüzzel-vassal megvalósitani igért 
Programmjának legalább ötven százaléka 
irányul, ma Hitlerrel barátkozik. Tár- 
gyal vele. mert inkább Hitlerrel tárgval- 
ni, mint Hitlerrel verekedni és inkább 
itlertől kikapni, mint az orosz-német 

szövetkezés rendet és rendszert felforgató 
anarchiájába belepusztulni. 
Ide juttatta a Nyugatot annak a gazda- 

sSagi feundalizmusnak makacssága, amely 
az emberen és az ember életlehetőségein 
udva erőszakot követett el. a) 

1 

igy 

Ma 
egyenlő erő. Annyi Németországban a 

ujabb 

-
-
 

Aperescu marsall attakot indit 

Memnamnuyii fizegeni Jeoráda 
uj birioleiéri ? 

Bukarest, január 13. 
Averescu marsall, aki az utols napok- 

ban több heves támadást intézett Jorga 
miniszterelnök ellen, az Indreptarea mai 
számában, arra való hivatkozással, hogy 
egy előbbi cikkében már jelezte az ujabb 
támadást, három kellemetlen kérdést in- 
tézett a miniszterelnökhöz. Averescu tá- 
bornok a következő három kérdésre vár 
aAAAAAAAAAAAbAannaa AAAAAAAAA 

választ a miniszterelnöktől: 
1. Mennyit fizetett Jorga a szinajai biz- 

tokáért? 
2. Mennyit fizetett Jorga a mangaliai 

birokáért? 
3. Hogyan lehetséges az, hogy lorga 

olyan jól fizesse a szolgálatot teljesitő 
embereit, hogy azok birtokot vásárolhat- 
tak Mangaliában? 

AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
A szerb exminiszferelnök szerint: 

Hz oszírák-magyar-cseh 
övelség lehetetlen, 

merf annak némefellenesnek kell lennie 

Budapest, január hó 13. 
A dunai államok együttmüködésére vo- 

natkozólag érdekes nyilatkozat hangzott el 
Korosec jugoszláv exminiszterelnök ré- 
széről. Nyilatkozatában azt szögezte 
le, hogy Jugoszláviának csak hátrányára 
lehet, ha akármilyen egyesülésbe bele- 
megy. A tervbevett cseh-magyar-osztrák 
szövetség nem jöhet létre, mert élének 
feltétlenül Németország ellen kellene irá- 
nyulnia. Az pedig, hogy Ausztria egy 

ilyen érdekcsoportot támogasson, teljesen 
elképzelhetetlen, Ha pedig ebben az ér- 
dekcsoportosulásba Romániát és Jugo- 
szláviát is beveszik, akkor még inkább ki- 
hangsulyozódnék a dunai államok ui ala- 
kulatának németellenes tendenciája. - 
Korosec nyilatkozatában Pán-Európá- 

ról is beszélt, s erre vonatkozólag azt 
mondotta, hogy ha valamikor meg is 
lesz, a sorunk még rosszabbul fog menni, 
mint azelőtt. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Talán vazdasági Dlokád készül? 
-- 

lenát 
a román külkereskedelmet 

Bukarest, január 13. 

A görög-román külkereskedelmi bot- 
rány után, amelyről lapunk más helyén 

emlékszünk meg, most egy ujabb hasonló 
konfliktus tartja izgalomban a főváros 
politikai és gazdasági köreit. A bukovinai 
határon levő Ghica Voda tengyel határ- 
állomás vámfőnöke ugyanis arról értesi- 
tette tegnap a román határállomás vám- 
főnökét, hogy a lengyel kormány betil- 
totta a román gabona, zöldség, gyümölcs 
és sózott bőrök Lengyelországba való be- 
vitelét, a többi romániai cikkekre pedig 

aAnAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Foluyianiódiunmedle 

uj és az eddiginél magasabb vámtarifát 
álliapitott meg. 
A lengyel vámfőnök közlése nagy kon- 

sternációt keltett Bukarestben, annál is 
inkább, mert azt nem előzte meg a len- 
gyel kormány hivatalos bejelentése. Len- 
gyelország ebben a kérdésben egyetlen 
megkeresést sem intézett a román kor- 
mányhoz. A bukaresti lapok megjegyzik, 
hogy az éppen folyamatban levő nagy- 
fontosságu diplomáciai tárgyalásokat 
rendkivül kinosan befolyásalják a ha- 
sonló természetü egyoldalu önkényeske- 
dések. 

rigani 

A kormány uj felhatalmazást küldött Sturdzának 

Kormno, január 13. 
Moszkvai távirat szerint Stamoniakolff 

orosz külügyi megbizott, aki tudvalevő- 
leg Sturdza római ügyvivővel az orosz- 
román megnemtámadási egyezményrő 
tárgyal, ma küldte be kormányának az 
első jelentést, a tárgyalások menetéről. 
Stamoniakoff jelentése hir szerint rend- 
kivül kedvezőtlen benyomást keltett 

Moszkvában, ahol az a nézet, bhbogy a 
románokkal való megegyezés lesz a leg- 
nehezebb. Attól is tartanak, hogy ezek a 
nehézségek éreztetni fogják hatásukat az 
orosz-lengyel és az orosz-francia tár- 
gyalásoknál is. 
A jugoszláv főváros politikai köreiben 

az orosz-román megnemtámadási szer- 
ződéssel kapcsolatos tárgyalások során 
olyan hirek terjedtek el, hogy a kisán- 
tánt államok montreauxi konferenciáján 
megvitatják a szovjettel való diplomáciai 
érintkezés felvételének kérdését is. Igaz 
ugyan - mondják a belgrádi jelentések 
-, hogy Románia és Jugoszlávia eddig 
elzárkóztak a szovjettel való közvetlen 
érintkezés elől, most azonban Románia 
engedett a mereveégből és a jugoszláv 
kormány is hajlandó álláspontján változ- 
tatni, mert Bulgária is feladta az oroszok- 
kal szemben az elzárkózás alláspontját. 

rigai tárgyalásokkal kapcsolatban 
a román főváros politikai körcinek véle- 

BRAsso RNMedpdlera idrzédb 
filmoperett-sláger 

(Kopf über in's Gliilek) 

agyar feliratok. 

Ma szerdán és esütörtökömn a legédesebb német 

Pezsgős éjszakák' 
JENNY JUGO, PRITZ SCHULTZ és SZŐKE SZAKALL-al 

Magyar feliratok. 
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JANUAR i. 

Német világattrakciól 

ménye ugy alakult ki, hogy az a válacz, 
amelyet Stamoniakoff szovjetmegbizott 
Sturdza meghatalmazott miniszternek át- 
adott a román normális követelésekre 
vonatkozólag, nem elégitheti ki Romá- 
niát. 
A bukaresti lapok értesülése szerint a' 

kormány uj felhatalmazást küldött Sturd- 
zának arra, hogy a szovjetmegbizottal 
folytassa a tárgyalásokat. A bukaresti la- 
pok ezzel kapcsolatban azt állitják, hogy 
a vitás pont egyedül a jelenlegi román 
határok elismerésének kérdése. 
A kormány tagjai ma, szerdán dél- 

után 5 órakor minisztertanácsot tartanak. 
A minisztertanács napirendjén a követ- 
kező kérdések erepeltekt 

1. Az orosz-román megnemtámadási 
szerződésre vonatkozó rigai tárgyalások. 

2. Előkészületek a február 2-iki lesze- 
relési konferenciára. 

3. A besszarábiai ostromállapot elren- 
delésére vonatkozó intézkedések. 

A leszerelési konlerencia legki- 
magaslóbb alakja Apponyi lesz 

London, január hó 13. 
A genfi leszerelési konferencia egyik 

legkimagaslóbb alakja, a béke és a lesze- 
relés legkiválóbb előharcosa Apponyi Al- 
bert gróf. Középeurópa „Great Old Man"- 
je lesz, akinek beszédei mindig a nemze- 
tek közötti egyenlőség szükségét és a le- 
szerelés fontosságát hirdetik - irja a 
Daily Telegraph. Apponyi Albert gróf - 
folytatja cikkét a lap - 86 éve ellenére 
olyan friss és erőteljes, mint egy ötven 
éves ember, a korát jóformán zsebében 
hordja, 3-4 mérföldes sétákat tesz meg 
és nagyon mértékletes életmódot folytat. 

Az amerikai képviselőház 
megszavazta a vámtariiák 

leszállítását 
Washington, január hbó 13. 

Rendkivül hosszu és éles vita után a 
képviselőház 214 szavozattal 182 ellené- 
ben elfogadta a demokratáknak a vámta- 
rifák leszállitásáról szóló javaslatát. Ez a 
javaslat felhatalmazást ad a köztársaság 
elnökének arra, hogy tárgyalásokat indit- 
son más államok kormányaival a vámta- 
rifák leszállitásáról. A törvényjavaslat- 
nak van egy rendelkezése, amely kétsé- 
gessé teszi. hogy az elnök valaha is szen- 
tesitse azt. A gazdasági törvény burka 
alatt a demokraták megkisérlik az elnök 
jogkörének a szükitését, amennyiben 
olyan rendelkezést iktattak a javaslatba, 
amely szerint az elnöknek nincs jogza a 
vámtételeket kényszeritő szükséghez ké- 
pest emelni, vagy leszállitani. Ez okból 
valószinünek tartják, hogy Hoover elnök 
az esetben, ha a szenátus a javaslatot el- 
fogadná, annak életbeléptetését vétójával 
megakadályozza. 

Erettségi bizonyitványok 
gyártása hazaiiságból és 

emberszeretetből 

Budapest, január hó 13. 
A biróság kedden kezdte meg Röser 

felsőkereskedelmi iskolai igazgató és tár- 
sai bünpörének tárgyalását. Röser, a régi 
és országszerte ismert magániskola igaz- 
gatója tudvalevőleg pénzért számosok- 
nak adott - egyes tanárok közremüködé- 
sével - hamisitott érettségi bizonyit- 
ványt, amelynek alapján aztán olyan ál- 
lásokra pályázhattak, vagy juthattak, a 
melyeknek érettségi bizonyitvány volt az 
előfeltétele. 

tárgyaláson Rőser elismerte, hogy 
bizonyitványokat hamisitottak, de hang- 
sulyozta, hogy a bizonyitványok kiadá- 
sára, sok enyhitő körülmény szolgált. Az 
egész ügy tulajdonképpen - mondja - 
a háborura vezethető vissza. tanulók 
közül sokan bevonultak és hogy elnyer- 
jék a karpaszományt, érettségire vo 
szükségük. Nem szivesen hivatkozom ar- 
ra, mondotta a fővádlott igazgatóé, hogy 
hazafiság vagy emberszeretet inidtott-e 
a bizonyitványok kiadására; e dolgokat 
ugy alkalmazhatjuk, ahogy akarjuk. Ez- 
után elismerte, hogy számos esetben adott 
bizonyitványt pénzért is, de igen sokan 
ezek közül hadirokkantak voltak. 
A tárgyalás folyik. 

A nyugdijasok figyelmébe 
Brassó, január 13. 

A brassói pénzügyigazgatóságnoz kör- 
rendelet érkezett a 
mely a Monitorul Oficialban 19532 ja- 
nuár 4-én jelent meg. Ez a körrendelet 
a nyugdijakról, azaz a nyugdijakhoz já- 
rulandó drágasági pótlékok szabályozá- 
sáról szól. 
Ennek 

lékarányban legyen a bázisnyudijjal. Ép 
ezért a civilnyugdijasok, vagy a román 
törvények értelmében mindazok, akik 
mint jogos nyugdijörökösök szerepelnek, 
sürgősen jelentkezzenek a brassói pénz- 
ügyigazgatóságon. 

Jelentkezni tartoznak azok a nyugdija- 
sok (vagy ezek hozzátartozói), akik 1922 
április 1 - 1925 október 1 között lettek 
nyugdijállományba küldve és 170 lejnél 

valamint magasabb alapfizetésük volt, 
azok a nyugdijasok, akik 19253 október 1 
után tértek nyudijba és alapfizetésük 
meghaladja a 200 lejt. 
Minden jelentkezőnek aoznban bizo- 

nyitványt kell szereznie abból a hivatal- 
ből, ahol alkalmazva volt. Ezen a kö- 
vetkező legyen feltüntetve: 
Milyen állást töltött be, milyen rang- 

fokozatba tartozott, az utolsó rendes ha- 
vi alapfizetésének nagysága, annak a 
kimutatása, hogy 1932-ben nekkora az a 
hivatalnoki fizetés, ugyanabban a vá- 
rosban, ahol a nyugdijas nyugalomba vo- 
nult, amely a nyugdijas volt állásának 
megfelel, s végül, hogy ugyanaz a hi- 
vatal megvan-e még, az a rangfokozat, 
s ha nem, ennek most milyen változás 
felel meg és ennek a fizetésnek nagysága. 
A fizetéseknek mindig csak az alapfi- 

zetést és az egyszerü drágasági potlékot 
veszik, a többi mellékjárulékok nélkül, 
(tehát házbér, családi pótlékok, külön- 
órák, napidijak hozzávevése nélkül.) 

bizonyitványokat szerezzék be a 
nyugdijasok a lehető legrövidebb időn be- 
lül és azokkal jelentkezzenek a helybeli 
pénzügyigazgatóságnál 

IL antiszep- 
tikus készit- 
mény! 

A bécsi állami 
; mnépegészsénügyi 
öez a 4 nhivatal által ve- 

gyneg es minfos soplallag ellenőrizve teljes 
garanciát nyujt. Ügyeljen az névre ! 

GUtA..? 

vudijközponttól, a 

ek értelmében a civil és egyházi 
nyugdijasok drágasági pótlékát ugy sza- 
bályozták meg, hogy az bizonyos száza- 
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Akit a krach küldött 
uvuilágkörüli utra... 

Tuniszban : 
1olmács 

Alexandriában, Suezben, 

A tengereken : 
kajülmesler 

Adenben, 

Barcelonában: 
levelező 

Hongkonóban, Saigonban, 
Sanghaiban, Bombayban: látnivalókat habzsoló idegen 

KávéGázi beszélgelés 

Brassó, jannár 13. 
Zaklatott világot élünk, annyi bizonyos... 

Hajdanta békés üzemek felett, prédára leső 

vércseként kering a Krach, azután lecsan va- 

lahova. Szárnycsapásaival pozdorjává zuz 

néhány családi tüzhelyet, görbe karmait az 

üzleti könyvek sarkába mélyitve, felismerhe- 

tetlen foszlányokká tépi a végzetes iveket... 

Uj Pompéjként tornyosulnak a megsemmisült 

vállalat romjai s a főnök arra eszmél, hogy 

vándorbotot szorongat kezében, majd megm- 

dul az exisztenciális lehetőségek ősrengetege 

felé, hogy optimizmusának töredékével rést 

vágjon az elvadult bozóton. 

ilyen krach avatta világjáróvá azt az uj 

ismerőst, akivel most akadtam össze az egyik 

brassói kávéházban. Ébren töltötte ő is az 

éjszakát s a jótékonyan párolgó fekete mel- 

lett ugy suttogta felénk az utóbbi két év tör- 

ténetét, mintha láthatatlan sorokból lüktető 

utleirást olvasna fel... 
A neve nem fonos! Az 1929-es likvidálás 

alkalmával házassága is zátonyra futott. Él- 

ményei fejében meg lehet bocsátani neki, ha 

nem mutatkozik be. 
Utlevele adatait azért ide másoljuk: 

Középmagas, barnahaju, zöldesszürke sze- 

mü fiatalember. Harminckétéves. Különös is- 

mertetőjele nincs! 
De mégis... 

LÉTHARC A SZAHARA SZOM- 
SZÉDSÁGÁBAN 

- 1929-ben kiutaztam Párisba, - kezdi 

beszámolóját az előbbi suttogó hangnemhben. 

Hat hétig dolgoztam össze-vissza valami cső- 
köpeny gyárban, aztán beállott a „somma- 

ge'", a munkanélküliség. Cigarettát kérek! 
(Ezt egy arrasiető pincérnek mondja.) Egy 
nap éppen a Capoulade kávéház előtt ádön- 
gök, magyar ujsággal kezemben, amikor hir- 
telen egy egyenruhás légionista ötlik szemem- 
be, aki szintén magyar ujságba felejtkezett 
bele... Odaültem mellé. Képzelje csak, be- 
széd közben rájövünk, hogy régi ismerősök 
vagyunk! 
- Tényleg? 
- Hát nem érdekes? Kideritettük azt is, 

hogy régebben, mint szenvedélyes labdaru- 
gók, gyakran álltunk egymással szemben a 
mezőnyön. 
- Mit szaporitsan a szót?! Kivitt magával 

Sousse-ba (Tunisz), a hajójegyet is ő fizette. 
Elhelyezni azonban legjobb akarata mellett 
sem tudott. Sokat vergődtem, amig valami- 
lyen megélhetés kinálkozott... 
- Továbbra is a kereskedőbrancsban? 
- Korántsem, - jegyzi meg nevetve, - a 

„Majestic Hotel' tolmácsa lettem. Beszéltem 
néhány nyelvet, hát elszegődtem! 
- Persze sok angol és amerikai turista lá- 

togatta Tuniszt? 
- Bizony, óriási volt állandóan a forgalom. 

De tudja, micsoda svindli az egész?! Tunisz- 
tól 12 percnyire fekszenek Karthagó romjai. 
amit a turisták el nem mulasztanának megte- 
kinteni. Tényleg, romhalmaz az egész, job- 
ban mondva, a romoknak a romjai. Néhány 
ódon kő és kész! Cairoan, az arabok ősi szent 
városa már sokkal érdekesebb! Szindus arab 
imaszőnyegek, selymesen fénylő rojtos ken- 
dők, ékkövekkel kirakott handzsárok kinál- 
gatják magukat az idegeneknek. Persze, pénz 
kell hozzá!... 
- Mi volt legérdekesebb élménye? 
Az akaratánkivüli világjáró emlékeiben 

böngészik... 
- Jelen voltam, amikor a hatóságok gróf 

Apponyi Albertet fogadták. aki üdüles céljá- 
ból kereste fel az afrikai partvidéket. 

AZ ÓCEÁNOK VANDORA 
A márványasztalon időközben kisebb pira- 

mis magasságnyira halmozódtak a féligszitt 
cigaretták. A füstölgő csutkák ködén keresz- 
tül csak homályosan látjuk a globetrotter ke- 
reskedő arcát, amint agyában ujabb fejezetet 
lapoz fel... 
- Tuniszból Marseillebe tértem vissza, - 

füzi tovább a szót, - mondanom sem kell, 

eleton 145 Mezs 

hogy fedélközön. Ez alkalommal a tengeri 
pályára léptem. Steward lettem egy óccánjá- 
rón, ami 90 napi hajóutat jelentett. Alexan. 
dria, Suez, Aden, Hongkong, Saigon, Sanghai 
és Bombay vonultak el szemeim előtt. Hara- 
goszöld hullámoktól az enyhekékig, a tenger 
szinjátékának minden válfajában módomban 
állott gyönyörködni! 
(Nem merünk a kávéház ablakán kinézni. 

nehogy kizökkenjünk a panorámából. Kiunt 
hó szitál sürü pelyhekben, bennt a fantázia 
délibábjaként kéklő óceánok usznak a levegő- 
ben. Apró, vitorlás halászbárkák és fekete 
füstöt köpködő óceánjáró kolosszusok suhan- 
nak el rajta. A hajómonstrum társalgójában 
zene szól, amelynek hangjaira delfinek ütik 
fel fejeiket a titokzatos méretü mélységek- 
ől...) 
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A kávéházi asztal mellett tovább hömpő- 
lyög a beszámoló... 

AKAÁR VELENCÉBEN A 
GALAMBOK... ; 

Látta-e Bombayban a „Hallgatás tor- 
nyát"? - vesszük fel ujból a vallatás fona- 
lát. 
Az ismerős felelet helyett apró féunyképet 

huz elő a zsebéből. Az egyik fényképen a jel- 
legzetes torony körbeivelő homlokzata tünik 
fel. Hollók ármádiája, repdes felette. A ká- 
véház reggeli csendjében, mintha szárnyaik 
levegőtsuroló hangját is hallanánk.. 
- Ezt a felvételt én készitettem, - jegyzi 

meg, - a „Hallgatás tornya' püspökfalat az 
amatőrfényképészek számára. Nézze csak. 
hogy mennyi holló van Indiában... Akár 
Velencében a galambok! Persze, a viruló nász- 
utas asszonykák helyett inkább összeszáradt 
öreg indusokkal találkozik az ember. Aki 
öreg, s aki indus, az többé-kevésbbé Gandhira 
hasonlit!: 
- Látta-e Gandhit? 
- Képen akárhányszor! - feleli mosolyog- 

va. 
NÉHAÁNY SZó A SPANYOL 
FORRADALOMRÓL 

- Beszélhetnék sokat a Sanghai kikötőjé- 
ben nyüzsgő söpredékről, a kéteshirü matróz- 
lebujokról, a papirfalu teaházakról, ahol ti- 
pegő gésa füröszti meg apró kezeivel az em- 
bert, mielőtt teát tálal, - mondja, - de azt 
hiszem, sokkal érdekesebb, ha a spanyol for- 
radalomról szerzett benyomásaimról számo- 
lok bel! 

Nuzili hadiizemet előnii 
Iáéimnada és Jdanpdánm 
A kinai kormány lemondott és Sanghaiba szökött 

: London, jannár hó 13 

Az Unted Press jelenti Sanghaiból, 
hogy a nankingi kormány egyik tagjának 
kijelentése szerint Japán és Kina között 
a diplomáciai viszonyt a napokban meg- 
szakitják. 

A Daily Expressz pekingi jelentése 
szerint a kinai kormány lemnodott s a 
vezető kinai miniszterek elhagyták helyü 
ket és Sanghaiba utaztak. lutazásuk 
előtt még utasitották a washingtoni kinai 

követet, hogy fejezze ki Stimson államtit- 
kárnak a kinai kormány köszönetét a ja- 
pán kormányhoz intézett jegyzékéért. 
A kinai kormány „szökésének" oka ál- 

litólag elsősorban Kina tehetetlensége a 
japánok mandzsuriai politikájával szem- 
ben, továbbá, hogy az északkinai táborno- 
kok csapataikat nem akarják a japánok 
ellen forditni és végül az, hogy Ámerika 
ugyan erkölcsi tekintetben támogatja a 
kinai kormányt, katonai támogatásra 
azonban nem hajlandó. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Beszélgetés Jon Minulescu volt 
államlitkárral a magyar-román 

kulturközeledésről 
A kulturális közeledést éppugy -. ilről kell kezdeni, 

mint a politikai és gazdasági megegyezést 

Kolozsvár, január hó 13. 
Jon Minulescu nevét sokan ismerik 

ma már Erdélyben, sőt tul a Királyhágón 
is. A román szinpadi szerzők egyesületé- 
nek elnöke. Egyike a legtehetségesebb 
modern román iróknak. A legutóbbi li- 
berális kormány alatt államtitkár is volt. 
Most a müvészetek vezérigazgatója a bu- 
karesti miniszteriumban. Pedig külsejé- 
re, gondolkodásmódjára nézve tiltakozó 
ellentéte a beamternek. De hát kenyeret 
kell keresni. És már előre szorong, hogy 
mi lesz, ha visszamegy. Csak két napra 
hagyta ott a hivatalát s ő már harmadik 
napja távol van a fővárostól s ha előadó- 
dik valami (éppen most zárul a Szalón ki- 
állitása,.) azonnal egy tucat ember ajkán 
feljaidul a kérdés: 
- Hol van Minulescu? 
Minulescu a szállodai szobában öltöz- 

ködik éppen. Este felolvasása van a ko- 
lozsvári román szinházban. Félhét van 
és hét órakor ott kell legyen a próbán. 
Leül egy ágy szélére és ugy felel a hozzá 
intézett kérdésekre. A román-magyar kö- 
zeledés aktuális problémájáról kell nyi- 
latkoznia. Joviális szemével a földet nézi 
egy nillanatig, azután felkapja a fejét és 
beszél. 
- Igen. Feltétlenül szükséges a közele- 

dés. Csakhogy.... A gondolat repül. A re- 
pülőgép is repül. De a gondolat nem ke- 
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lán, ah 

ma kiadót az ilyesmire? Hol talál 

rül pénzbe viszont ha azt akarjuk, hogy 
olyan gyorsan repüljön, mint az aerop- 

hhoz pénz kell. Az pedig nincs. 
Ezek a mai mizériás idők, sajnos, min- 
dent megfojtanak. Ha a miniszteriumban 
eltörik egy ablak, valósággal probléma 
a megcsináltatása. ÉS a hivatal számá- 
ra nem adnak egy ceruzát, vagy tollhe- 
gyet sem. Mivel csináljunk közeledést? 
Komoly munkához hivatalos támogatás 
kellene, viszont a helyzet az, hogy taka- 
rékossági okokból az összes erre szolgáló 
alapokat törölték a költségvetésből. 

Rapszódikusan, nyers őszinteséggel be- 
szél. Nem is lehet ma még megirni min- 
dent, amit mond. Pedig nagyon érdekes 
dolgokat mesél Minulesiui 
- Le kellene forditani a román költő- 
ket és irókat magyar nyelvre, a magyar 
müvészetet román nyelvre. De hol talál 

egy 
magyar kiadót, aki pénzt fektessen be ro- 
mán könyvek forditásaiba? Ha már for- 
dittat, akkor jól bereklámozott német, 
angol, vagy francia könyveket fog kiadni, 
mert az üzlet. Azt fogja mondani, hogy 
kit érdekelnek a román irók és költők? 
Mint ahogy a bukaresti kiadók is azt 
mondják, hogy kit érdekelnek a magyar 
könyvek? Nem üzlet. És ha nem üzlet, 
hiába dolgoznak a forditók. De ha az ál- 
lam szubvencionálná az ilyen akciót ak- 
kor kifizetődne. Hiszen külföldön is igy 
van. Van 30 ezer leje? Biztositom, hogy 
rögtön talál francia kiadót is a könyveire. 
- Éppen hallottam, hogy romániai 

festők kiállitást akarnak rendezni Buda- 
pesten Meg tudják csinálni állami támo- 
gatás nélkül? Nem. Már pedig állami tá- 
magotásra ezidőszerint nem számithatnak. 
Na. tessék hát közeledni! Pedig mennyire 
kell! 

Ön ellensége a a alensege a. a „Margit-Pensió"-ban etkezik Bukaresthen. 
Kitünő házikoszt I-a kiszolgálás. - 30 lejes ebéd és 25 lejes vacsora menü. - Hiva- 
talos Esperanto Otthon - Erdélyuiek találkozó helye. - Densiunea Margaret Strada 
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hogy a forradalom alatt nem 

amint azt az ujságok annak idején irták. Nem 

lágot és mégis utazni kényszerült. Prototipu. 

- Hát Spanyolországban is megfordult? 
(Méltatlankodva néz végig, mintha az 

akarná mondani: Hol nem jártam én?2)k 
- A 90 napos tengeri ut után Marseilleb, 

tértem vissza, ahonnan egy vonattal Barcel, 
nába mentem, ahol egy spanyol cégnél, mint , 
levelező helyezkedtem el. Leszögezhetem 

lángoltak fel 
olyan vad egymásutánban 

mondom, égett néhány apátság templom 
de ebben több része volt a banditáknak, min 
a tüntetőknek. Spanyolország egyébként az , 
hely, ahova szivesen mennék bármely pilla. 
natban vissza, sőt ahova vágyom is!! 
- Miért jött haza? 
- Hát miért jön az ember haza? - toldja 

meg a kérdésünket ujabb kérdéssel, - mit 
gondol, hogy a „honvágy' szó csak a szóőtár. 
ban létezik?! 

- Itt marad véglegesen? 
- Eszemágában sincs! Csak kedvező alka. 

lomra lesek és felszedem a sátorfámat! Már 
itthon vagyok 1930. október 14-ike óta. Meg. 
erőltetésembe kerül veszteg ülni!! 

* 
Ecce homo jobban meondva Ecce mercatorl 

Ime a kereskedő! A mai kereskedő, aki soha. 
sem vágyott arra, hogy a huszadik században 
Kolombus, Vasco de Gamma, vagy nás régi 
utazó kései ivadékaként, nyakába vegye a vi. 

sa azoknak az eseteknek. amelyek az őrült 
Krizis agyában fogamzanak meg... És ki tud 
küzdeni ellenük? 

Nemes Ferenc 

Közbedobom azt a szerény megjegy. 
zést, hogy a közeledésnek meg kell csi. 
nálni előbb az atmoszféráját a sajtó ut. 
ján. Minulescu felhorkan, mint akit golyó 
talál. és éktelen felháborodásban tör ki. 
- A sajtó? Hát van itt sajtó? Mi az 

hogy sajtó? Van egy politikai csoport, a 
melynek szüksége van egy szócsőre, hogy 
a közvéleménybe bedobhassa azt, ami 
éppen a céljait szolgálja. Hiába vannak 
esetleg jóhiszemü, becsületee szándéku 
emberek, nincsen fórum, ahol szabadon 
megirhassák, amit akarnak. Ott van Tu. 
dor Arghezi. Negyszerü ember. ÉS nem 
talált lapot, hogy megszólalhasson. Kény. 
telen volt saját maga kiadni egy kis 
nyomtatványt.... Hát ki csinálja a közele. 
dést? A kormánylap? Az nem ir, csak ha 
a miniszterelnök utasitja erre. Az viszont 
nem mer, nehogy politikai ellenfelei ki. 
használják ellene. Az ellenzéki sajtó? Az 
sem ir ilyesmiről, mert hátha kormányra 
kerül és akkor már nem vállalhatja eset- 
leg ezt a programmot. 
-A kulturális közeledésnek éppenugy 
magasabb helyről kell kiindulnia, mint a 
hogy a gazdasági és politikai konvenció 
kat is a kormány kezdeményezi és csi. 
nálja meg. Mi, müvészemberek majd 
megtesszük a magunkét azután. De szük. 
ség van egy előrudra, mert a puszta ke- 
zünkkel nem tudunk sziklákat kiemelni a 
helyükről. A mi dinamikánk nem elég 
egy ilyen nagy horderejü kérdéshez, ke 
vés lóerejü motorral nem lehet 8000 mé 
teres magasságokba emelkedni és igy 
sokkal kisebb körzetre kell korlátoznunk 
a tevékenységünket. 
Minulescu ezután arról beszélt, ami 

eddig történt a román-magyar kulturkö- 
zeledés terén, Fekete Tivadar és Franyó 
Zoltán román forditásairól, az érmind- 
szenti Ady-ünnepségről, ahol ő képvisel- 
te a román kormányt, a segesvári Petőfi- 
ünnepségről, a szerzők nemzetközi kon- 
gresszusáról Budapesten, amelyen ő is 
részt vett és a PEN-klubról, amely szerin- 
te legalkalmasabb volna arra, hogy ösz- 
szehozza azokat a román és magyar iró 
kat és müvészeket. akik komolyan akar- 
ják a közeledést. Megemliti, hogy Buka- 
restben már elő is volt készitve Bucutza 
titkár által a romániai PEN-club magyat 
ülése, amelyet gróf Bánffy Miklóssal be 
széltek meg és a végén még sem lehetet 
megtartani. 
- Látja, mi voltunk Budapesten és! 

magyarok megigérték, hogy ők is elláto 
gatnak hozzánk. Lengyel Menyhért kü- 
lön is megigérte ezt Londonban, mégsem 
jöttek el. Pedig szivesen láttuk volna 
őket. 
Sok mindenről beszélt még Minulesci 
De erről majd más alkalommal 

Bányai Ernő 

Viccelnek a leszereléssel... 

Washington, január 13. 
Pratt tengernagy a képviselőház tem 

gerészeti bizottságában tegnap beszéd 
tartott, amelyben a leszer-léssel foglal 
kozott. Pratt ez alkalommal azt a megle 
pő kijelentést tette, hogy Amerika a le 
jobban ugy szolgálná a leszerelést, ha 
tizéven belül ujabb százhusz hadihajót 
épitene hatvanmillió dolláros költséf 

Tulaidonos PERNUSI!I PERSA maRGIT. 

NUAR 



SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Uraim, több optimizmust !" 
" (A pénzüguminiszter egy 

nuilatkozatából) ; 

Optimista és Pesszimista mennek hazafelé. 

40 (ötven) fok hideg van enyzik 

Optimista: bizony kérem, ez hiányzi 

snöknél. Tul tudni látni a dolgokon. A jelen 

pehézségein, a momentáni helyzeten És biz- 

és hinni és remélni a holnapban. f ana iku- 

n füttyös kedvvel, a szent optimizmus je- 

ében várni a virradatot, a kikeletet, a regg 

éltető legét. Bizony: fel a fejjel. Fel a fejjell!!
 

trf ztmista: Értem kérem, hogyne érteném. 

De. ha felemelem a fejemet, a hideg bemegy 

a nyakamnál. Majd bolond leszek. (Egy ve- 

siéb csonttá fagyva lepottyan.) . 

Optimista: Éz az látjal Ebben a hideg 

bemegy"-ben benne van az önök egész fel- 

fogása. Egy ilyen rés, amin bemegy meg- 

bénitja az önök szabad mozgását. Rögziti 

önöket. Minden gondolati energiájukat kény- 

telenek önök erre a „bemegy' vagy „beme- 

hetre" koncentrálni. Ez a pont, ahol „beme- 
het", ez a pont uralkodik önökön, ez irányitja 
cselekedeteiket és gondolkozásukat. Ön, ha 

jól látom: mintegy fázik? 
Pesszimista: Képzelje: nem fázom. Fagyok 

meg. Mintegy. 

Optimista: Hahaha! A rés!! Önt hatalmába 

Ön tehát fázik. Na, nézzen ide. 
télikabátját.) 
Pesszimista 

kaphat. 

Optimista (dühvel): Ön mintegy fagy meg. 
Na, nézzen ide. (Ledobja a kiskabátját is.) 

Pesszimista (félre): Több, mint bizonyos a 
nátba. 

DOptimista: E.. e.. e. (a hidegtől clakad a 
szava): .engem azonban melegit (prüsszent), 
melegit az a tudat, az a remény.. 

Pesszimista; (félre): Husz bisz huszonöt szá- 
valékig biztos a nátha. (Egy csonttá fagyott 
veréb-család potyog le az aszfaltra.) 

Optimistla: ..az a remény, hogy eljön a ta- 
vasz napsugarával, gyöngyvirágaival. Én ké- 
rem, köpök a résre, amelyen „bemehet' és it, 
itt érzem a tavaszt magamban és magam kö- 
rül és sajnálom önöket. (Lefagy az orra és 
füle.) 

Pesszimista: (félre): Nahát, most már azt 
mondom, hogy ezer szerencse lesz, ha meg- 
ussza nátha nélkül. (A csonttá fagyott veréb- 
rokonság is kezd csendesen potyogni.) 
Optimista: Bámul ugy-e? Mindez az opti- 

mizmus uram. Hideg van? Ön azt nondja: 
hideg van. Ezzel szemben én ezt tehetem: 
(letépi magáról az inget.) Igen. Én azt a rést, 
melyen ön szerint „bemegy", én betömöm a 
jó, puha, melegitő, éltető, minden akadályon 
átsegitő optimizmussal. Ön remeg a nidegtől, 
én pedig már ott élek a boldog tavaszban. 
mikor már nem lesz: hó, fagy, remegés és va- 
lószinüleg Argetoianu pénzügyminiszter ur 

sem.. Fehér báránykák ugrálnak körülöttem 
és ibolya-illatot hoz a langyos szellő ó, hogy 
nem érezheti ezt kegyed. rongy pesszimista! 
(Megáll, mire lefagy mindkét lába.) Nézzen 
fel az égre! (Jobbkezével felmutat: erre le- 
fagy a jobbkeze.) Ön a hidegtől sápadt le- 
vegőt látja, de én az optimizmus szemüvegén 
keresztül: arany felhők gályáit, amint holdog 
alázatosságban vonulnak el a Nap előtt. (Bal- 
jával egy liget felé int: erre lefagy a bal- 
keze.) Vagy nézze azt a ligetet, mely fagyos 
lehelletével rémit... illetve rémiti önt. Én, e 
pillanatban oda kivánkozom, árnyékos fái 
alá, hol a rigók hozsannáznak a megujult 
ermészetnek.. Egy kicsit kellemetlen "gyan, 
hogy nem birok megmozdulni és, hogy kar- 
Jaimat nem tudom visszahuzni, de mit tesz 
az?! Én csak azt mondhatom a pénzügymi- 

tLedobja a 

(félre): Őrült.. Még náthát is 

optim.. opt.. 0... o. (Tökéletesen, visszavon- 
hatatlanul, szás százalékig csonttá fagy.) 
Pesszimista (egy darabig vár): Na, tessék 
már jönni, engem már igazán kezd izgatni az 
a nátha.. Halló.. (Odamegy, megtapogatja.) 
é, nézd a'l Ez alighanem megfagyott..1 Pe- 
1g milyen optimista volt!! 
(A hullát felveszi és alátámasztja vele a 

pénzügyminiszter eme kijelentését: „Uraim, 
több optimizmust!" 

- OLASZORSZAGBAN MEGADÓZTAT. 
JÁK A KÜLFÖLDI ÁRUT. Az olasz kormány 
Ivatalos lapja most közli azt a törvényt. a 

zt az adót az áru behozatalánál a kikö- 
lő en kell fizetni. Adómentességben csak a 
ranzit 

ek n szétszedett hajórészek is adómente- 

ság, hogy ilyen délre lejött. 
UNNEPRE KéSZÜL A VATIKÁN. Va- 

HALLÓ, ITf RÁDIÓ 

egy fiatal 

keritette a rés. Én azonban megvetem e rést 
és e zord miljőt és transponálom magamat. 

niszter ur után szabadon, hogy: „uraim, több 

mely szerint mindennemü külföldi eredetü 
Tu tonnájáért 1-1.50 lira külön adó fizeten- 

ó áru részesül, továbbá az olasz kikö- 

-ÉSZAKI MADARAK A DUNÁNTULON. 
Gyönkről jelentik: Gerjenben egy északi-bu- 
várt és egy örvös-buvárt ejtettek el. Mindkét 
madár a magas észak lakója és nagy ritka- 

tikánvárosból jelentik: 1932. február 11-én, a 
Vatikán s a Ouirinál között létrejött egyez- 
mény évfordulóján a pápa konsistoriumi ülést 
hiv egybe, amelyen 11 uj kardinálist, - köz- 
tük néhány külföldit, - nevez ki. - A leg- 
utóbbi konsistóriumi ülés 1930.-ban zajlott 

le. A betöltésre váró kardinális-méltóságok 
száma a tizenötöt is meghaladja. 
- ÖNGYILKOS LETT EGY BUKAREST! 

HIVATALNOKNŐ, MERT ELHAGYTA - 
HARMADIK BARÁTJA. Bukarestből jelen- 
tik: Tegnap délután a Strada Regala 21. szám 
alatti lakásán öngyilkosságot követett el Mia 
Filipescu 22 éves hivatalnoknő. A gyönyőrü 
nő hosszabb idő óts közös háztartásban éh 

bukaresti orvossal, aki mellett. 
minthogy az nem tudott neki elég pénzt ad- 
ni, még két másik barátot is tartott. Az orvos 
tudomást szerzett barátnője hütlenségéről és 
az utóbbi időben elköltözött Mia Filipescu- 
tól. akit az utolsó héten már meg sem láto- 
gatott többé. Több hiábavaló békitési kisér- 
let után Mia Filipescu levelet irt egvik ba- 
rátnőjének és ebben bejelentette, hogy ön- 
gyilkos lesz. Mire barátnője megérkezett. a 
szerencsétlen teremtés már agonizált. Tiz 

szublimátpasztillát vett be. Kórházba szálli- 
tották, de életbenmaradásához nincs remény. 

- A SAL AZ IDEI TéL NAGY DI- 
TVATJA. Ahol csak megfordul az ember 
külföldön, Párisbana, Londonban, Bécs- 
ben, Németországban, mindenütt sál kan- 
dikál elő a komoly télikabátokból, a me- 
leg bundákból, a sportszerü kosztümök 
nyakkivágásából. A sál lesz a beköszöntő 
tavasz nagy dipvatcikke is, amikor már 
nem az lesz a feladata, hogy melegel 
tartson, hanem hogy diszitsen.. 

- Ghica külügyminiszler beteg. Buka- 
restből jelentik: Ghica külügyminiszter, 
aki Bukarestbe érkeztekor erősen meg- 
hült, kénytelen az ágyat őrizni. Betegsége 
következtében valószinüleg a miniszter- 
tanácson sem vehet részt. 
- SZÉKELYUDVARHELYI olvasóink és 

előfizetőink szives tudomására hozzuk, hogy 
ottani képviseletünkkel Varró Elek urat biz. 
tuk meg. 
Brassói Lapok kiadóhivatala. 
- MONA LISA ELRABLÁSA. (Sajtóbemu- 

tató a brassói Modern Mozgóban.) 1914. au- 
gusztus 22-én hihetetlen hir zugott át Pári- 
son: A Louvre egyik terméből, fényes nappal. 
elraboltlák a rejtélyesen mosolygó Mona li- 
sát. A francia rendőrség ártatlan turistákat 
motozott meg, száz szem őrködött a határo- 
kon, a vakmerő betörőnek még sem tudtak 
nyomára akadni. Csak arra a kopott kintor- 
násra nem gyanakodott senki, aki gyalogszer- 
rel kelt át az olasz határon. Egy képkereske- 
dő, akinek a képet megvételre ajánlotta, fel- 
jelentette a rendőrségen. A tárgyaláson Vin- 
cenzo Peruggia, a Párisban élő olasz üvegező 
munkás, elmesélte lopása indokait és lezajlá- 
sát. A képet a kormány különvonaton juttat- 
ta Párisba, de a temperamentumos olasz nép 
nemzeti hősnek kiáltotta ki a képtolvajt, aki 
a festményt, amelyet annak idején Napolcon 
vitt el emlékül, ismét visszahozta a napfényes 
Itáliába. Egy kis párisi nőnek is szerepe volt 
ugyan ebben az ügyben, aki előtt a tüzesvé- 
rü olasz legénykedni akart, de erre most nem 
gondol senki sem. Ezt a képrablást dolgozta 
át filmre Bolváry Géza. A főszerepek Willy 
Forst és Trude von Molo kezeiben vannak. Á 
film hangulatos Stolz-muzsikájából a „Wa- 
rum láchelst du. Mona Lisa?" cimü tangó 
számithat gyors népszerüségre. A mindvégig 
hangulatos filmet a napokban kezdi vetiteni 
a brassói Modern Mozgó. 
- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tudósi- 

tónk jelenti: Az országos magyar párt maros- 
megyei tagozatának intéző bizottsága holnap, 
csütörtökön, gyülést tart, amelyen dr. iller 
József, marosvásárhelyi kamarai képviselő is 
megjelenik. - A kis Magyaró községben teg- 
nap, az éjszaka folyamán betörtek Léb Manó 

füszeres üzletébe. A tettesek több ezer lej ér- 
tékü árut vittek el. A csendőrség másnap le- 
tartóztatta a tetteseket, a Lakatos cigánycsa- 
lád tagjainak személyében. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltünteteti lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja. 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán. akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén 

Óriási siker mellett tartotta m 
előadóestjét Ferenezy Zsizsi. Marosvá- 
sárhelyrő jelentik: Ferenczy Zsizsi is- 
mert előadómüvésznő óriási sikerrel tar- 
totta meg tegnap este a Kulturpalota 
nagytermében előadóestjét. erenczy 
Zsizsi Bartók és Kodálv-dalokat énekelt 
tökéletes müvészi kidolgozással. 
- KATASZTRÓFALIS A MISSISSIPI 

UJABB AÁRADÁSA. Newyorkból jelen. 
tik: A Missiseipi ujabb áradásanl fenye- 
get, amely már eddig is karasztrófális mé. 
reteket öltött. Neworleansi jelentés sze- 
rint eddig 240.000 hektárnyi területet ön- 
tött el az ár és 2400 farmer ragy nyomor- 
ba jutott. A mentési munkálatok végre- 
hajtására katonai csapatok indultak az 
árterületre. 

(Lakik: Orbán Balázs-u. 31.) - 

- SZATMÁRON ELMULY AZ ARVIZ-VE- 
SZEDELEM. Szatmári tudósítónk jelenti: A 
Szamos huszonnégy óra alatt egy méter har- 
minc centimétert apadt. Amilyen gyorsan és 
vehemensen indult az áradás, ugyanolyan ro- 
hamos a viz apadása is. A hegyekben hide- 
gebbre fordult az idő és igy megállitotta a 
hirtelen olvadást. Ez az oka annak, hogy a 
nagy viztömegek lefolynak anélkül, hogy a 
folyó az ártéren tul dagadva, kilépjen a véd- 
töltések mögül. Szatmár külvárosai az wpadás 
ellenére, még ma is viz alatt állanak, de va- 
lószinüű, hogy néhány napon belül a Szamos 
az árterekből is visszahuzódik. A Kraszna fo- 
lyó is veszedelemmel fenyegette a Kraszna 
menti szliágysági községeket. A Kraszna vize 
elérte a két méter és nyolcvan centimétert, 
olyan vizmagasságot, amelyre hosszu évtize- 
dek óta példa nem volt Ma reggel óta a 
Kraszna is apad, de az apadása nem olyan 
rohamos. mint a Szamosé. 

- MEGGYILKOLTA LEGJOBB BARÁT- 
JÁT. - KÉT ÉVET KAPOTT. Csikszeredából 
jelentik: A csikszeredai törvényszék gét évi 
börtönnel sujtotta András Istvánt, aki 1930. 
év karácsonyán ugy beleszurt barátjánzi. 
Kovács Lajosnak a nyakába, hogy az rövi- 
desen belehalt a kapott sérülésbe. A gyilkos 
legény sirt a tárgyaláson, mert barátját na- 
gyon szerette. A gyilkos-ággal végződő vere- 
kedés különben ugy kezdődött hogy a két 
legény a karácsonyestet eg lányosháznál 
töltötte, ahol virtuskodásból. rági legényszo- 
kás szerint, egyik nagyobbat adott a má- 
siknál. Kovács egyik mondását nem hbitte el 
András Istvánnak, amin a legény ugy fel- 
dühödött, hogy bicskát rántott és azt bele- 
szurta barátjába. 

- A VADHÁAÁZASTÁRSAK KÖZÖS AKA- 
RATTAL MEGÖLTÉK UJSZOLÖTT GYER- 
MEKÜKET. A szászmogyorósi csendőrség le- 
tartóztatta és átszállitotta a brassói ügyész- 
ségre Primfa Julia és Fritz János olthévizi 
lakósokat. A vadházastársak ugyanis közös 
akarattal megölték ujszülött csecsemőjüket, 
amelynek Primfa Julia karácsony másodnap- 
ján adott életet és a szászmogyorósi erdősé- 
gekbe rejtették. Favágó emberek bukkantak 
rá a kis holttestre. A csendőrség rövid nyo- 
mozás után megkapta a bestiális szülőket, a 
kiket letartóztattak. 
- KÖNNYEN LESZ KOMMUNISTAGYA- 

NUS AZ EMBER Felsőbányáról jelentik: Ér- 
dekes ügyet tárgyalt ma az itteni biróság. 
Még a nyár folyamán történt, hogy Boczor 
János szabólegény kiment sétálni a Borkut- 
hoz és ott leheveredett egy bokor tövébe. Ké- 
sőbb észrevette, hogy a bokor egyik ágán egy 
papirlap függ. Levette, de minthogy annak 
szövege román volt, megkérte az arra haladó 
Brebán Mitrut, forditsa le a tartalmát. Brebán 
mnem nagyon értette, hogy miről van szó a cé- 
dulán és ezért magával vitte a városba. azzal, 
hogy majd valaki leforditja. Közben valami 
összetüzése támadt a hatósággal és ekkor, 
megmotozása alkalmával, megtalálták nála a 
cédulát, amelyről kiderült, hogy kommunista 
röpirat. Brebán elmondotta a cédula történe- 
tét és igy került Boczor is a hatóság elé. Iló- 
napokig tartó herce-hurca után, - miután 
megállapitást nyert, hogy a röpirat véletlenül 
került hozzájuk. és annak tartalmával nem 
is voltak tisztában, a biróság ma mind- 
kettőjüket felmentette a kommunista izga- 
tás' vádja alól. 

- Orvosi bizonyitvány is kell a törö 
házassághoz. Konstantinápolyból jelen- 
tik: A török parlament érdekes rendelke- 
zést bocsátott ki a napokban, amelynek 
értelmében minden házasulandó török fi- 
atalember és nő köteles orvosilag meg- 
vizsgáltatnia magát. Az uj rendelet már 
egéez Törökország területén érvénybe lé- 
pett. 

- SZEKELYUDVARHELYI HIREK. Tudó- 
sitónk jelenti: Az udvarhelymegyei pénzha- 

misitó banda ügyében a vizsgálat még fo- 
lyik. Eddig hét letartóztatás történt, akiket a 
rendőrség átadott az ügyészségnek. - Az ügy. 
védi kamara dr. Jodál Gábor dékán elnöklete 
alatt. a napokban megtartott rendkivüli köz- 
gyülésén a kényszeregyezség alatt álló me- 
gyei Takarékpénztárnál elhelyezett negyed- 
milliónyi betétje felől döntött. A közgyülés 
ugy határozott, hogy a betét felével císőbb. 
ségi részvényt jegyez, a többit pedig három 
évre zárolja. Egyben ezen a gyülésen bizták 
meg dr. Viola Sándor székelykereszturi ügy- 
védet, az ügyvédi kamarának az Országos 
Ögyvédszövetségben való képviseletével. 
- GYUFAÁVAL JÁTSZOTTAK A GYERE. 

KEK, - LEÉGETT A HAZ. Marosvásárhely. 
ről jelentik: Vajdaszentipány községben teg- 
nap Bálint György gazda gyerekei, akik szű- 
leik távolléte alatt otthon maradtak, gyufá- 
val játszadoztak. A gyufa lángja belekapott 
az istállóban a szalmába és néhány perc alat 

videsen átterjedt a lakóházra is. Amig olrás- 
ra gondolhattak volna, az egész ház porrá 
égett. A szerencsétlen gazdának egész vagyo- 
na, termése és állatállománya odaveszett. 

ELFOGTAK EGY VESZEDELMES 
ZSEBMETSZŐNŐÖT. Vácról jelentik: A váci 
rendőrségen egy hordár bejelentette, hogy az 
utcán megszólitotta őt egy bundás nő és arra 
kérte, hogy segitsen neki szállást keresni 
Közben betértek egy vendéglőbe, ahol az ele- 
gáns nő feltünően nagymennyiségü szeszt fo- 
gyasztott. A hordárnak ekkor feltünt az is, 
hogy a nő bőröndjében férfi ruhák vannak. 
Értesitette a rendőrséget, ahonnan detektive- 
ket küldtek ki a korcsmába Az igazohatás 

lángokban állt az egész épület, ahonnan rö- 

során kiderült, hogy az mető Tompa Varga 
Józsefné, többszörösen körözöttt zsebtolvajnó 

Átadták az ügyészségnek. 

- FELTALAÁLTÁK A HÁROMDIMENZIó- 
jJU FILMET. Hollywoodban nagy feltünést 

kelt egy találmány, amelyről a szakértők azt 

mondják, hogy a film feltalálása óta a leg- 

nagyobb jelentőségü. Mig a film eddig csak 

két siku volt, az uj találmány három sikban 
való vetitést tesz lehetővé. A filmalakok ezzel 

élő emberekhez válnak hasonlatossá. A talál- 

mány egy fiatal elektrótechnikusé, aki talál- 

mányára már husz szabadimat szerzett. 

- HOCK JANOS JANUÁR 13-ÁN RADIó- 

ELőADAÁST TART POZSONYBAA. Tudósi- 

tónk jelenti: Hock János ismét Pöstyénben 

van, ahol rheumáját gyógyitja. Mostani pös- 

tyéni tartózkodását felhasználta a pozsonyi 

rádió igazgatósága és felkérte, hogy előadást 

tartson Szlovenszkó magyarajku lakósai szá- 
mára. Az előadás 20 percig fog tartani és ja- 
nuár 13-ára, 0-? óra közt van kitüzve. Hock 
János f3 évi hallgatás után most szólal meg 
először a szélesebbkörü magyar közönség 

előtt. Felolvasásának a gazdasági világválság 
lesz a tartalma, amelyben Hock egy uj kor- 
szak kibontakozását látja. . ; 

- A KALIFORNIAI ENKOLCSREN- 
DÉSZET MEGRENDSZABLYOZZA 
ARISTOFANEST. Los Angeleeből jelen- 
tik: A kaliforniai rendőrség letartóztatott 
egy 53 tagból álló szinpadi egvüttest, a 
mely Aristofanes „Lysistrata cimüű mü- 
vét adta elő. Az együttes a halhatatlan 
remekmüvet a télen Newvorkban játszot- 
ta, majd két héten keresztül Los Ange- 
lesben adta elő óriási sikerrel. A rendőr- 
eég erkölcsrendészeti szempontokra való 
hivatkozással tiltotta be a evábbi elő- 
adásokat. Még jó, hogy pornográfia miatt 
pem jinditanak eljárást az ókori költő 
ellen! 

- A VILAÁGHÁBORU EGY ELHALLGA- 
TOTT KATASZTRÓFÁJA A török sajtó köz- 
lései szerint a konstantinápolyi Haidár-hasa 
pályaudvarnak a felépitése sok évi civódás 
után immár a megvalósulás küszöbén van. 
Ezt a pályaudvart a világháboru negvedik 
évében robbanás pusztitotta el, amelyet a 
cenzura akkoriban agyonhallgatott. A robba- 
nás sulyos következménye volt az is, hogy 
a sziriai német-török front összeomlott Az 
antant azzal dicsekedett, hogy a pályaudvar 
felrobbantása az ő haditénye volt. Most je- 
lentkezett a katasztrófa egyik szemtanuja, a 
ki elmondja, hogy a katasztrófát a véletlen 
okozta. Égy teherhordó válláról leesett egy 
hatalmas láda, amelyben robbanóanyag volt. 
A robbanóanyag explodált s csakhamar egy- 
másután robbantak fel a municiós vagonok, 
majd lángragyult a pályaudvar épülcte is. 
A biztositó társaságok éveken át huzódtak a 
biztositási összeg kifizetésétől, erre a vallo- 
másra azonban, amely szerint a katasztrófa 
véletlen müve volt, a biróság elitélte őket a 
kár megtéritésére. 

Bemutatták az első 
román hangos-lilmet 

Bukarest, január 13. 

Az eddig még meglehetősen kezdetleges, 
szinte csak gyermekcipőiben járó román film 
fejlődése terén igen figyelemreméltó, hatal- 
mas lépést jelent előre az az eredeti darab, a 
melyet hétfőn este mutatott be a sajtó és a 
müvészeti élet képviselőinek a bukarcsti „Ca- 
pitol"-mozgó. 

„A szerelem hivó szava' a cime ennek a 
tulajdonképpen első román hangos filmuck s 
kézirata Jon Goleá-tól való, aki saját azonos 
cimü novelláját dolgozta át erre a célra. A 
fiatal Jon Golea egyike a legkiválóbb aomán 
filmiróknak: mint főszerkesztője a Cinema c. 
folyóiratnak, ezt az ország vezető filmorgá- 
numává fejlesztette. A filmet egyébként fean 
Mihail rendezte, mig hangositását a budapesti 
Kofaton-Hunnia filmgyár végezte. 

Az általában romantikus témáju darak 
izig-vérig sajátos román környezetben is ját- 
szik s sikerült ugy hangulatában, mint techni- 
kailag is visszaadnia a falu és Bukarest any- 
nyira ellentétes életét. A főszerepekben Em- 
ma Romano, Paul Constantin és különösen 
Stoianop feltünő rátermettséggel állják meg 
helyüket, mig a kórus-, zene- és énekbetétek 
megkapóan szinesitik a többnyire lendületesen 
pergő cselekményt. 

diszelőadás közönsége igen kedvezően fo- 
gadta a darabot és lelkesen ünnepelte a szer- 
zőjét. valamint a szereplőket. 

Ha még nem látta. 

nézze meg okvetlenül 
: a brassói 

EUnóPA-BÁD 
világvárosi müűsorát és a hires 

hberlini Gudings duot! 
-a t 
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Daniele Parola és H. v. Schletov 

„RAZIA' 
(MITTERNACHTSLIEBE

) 

cimü filmie. lan. 15-én (nénteken) 

a Redoute-mozgóban. 

TEMPLOMI!I BETÖRŐK 
KIFOSZTOT- 

TAK A MEHÁDIAI TEMPLOMO
T. Orsova 

tudósitónk jelenti: Elvetemedett templomi be
- 

törők garázdálkodtak tegnapra 
virradó éjsza- 

ka a mehádiai templomban, amelybe a sek- 

restye felfeszegetett ajtaján keresztül hatol- 

tak be. Az eddig még ismeretlen tettesek a 

sekrestyéből és a templomból minde
n értéke- 

sithető tárgyat összeszedtek és elvittek, kü- 

lönösen nagy mennyiségü értékes csipke- és 

ruhafélét raboltak. A csendőrség a templomi 

betörők kézrekeritése érdekében szigoru nyo- 

mozást vezetett be, eddig azonban még nem 

sikerült a tetteseknek nyomára akadni. 

- JÓTEKONYCÉLU ESTÉLY BUKAREST- 

BEN. Bukarestből jelentik: Az Erdélyi és 

Bánáti Zsidó Nőegylet szombaton éste 9 óra- 

kor jótékonycélu teaestélyt rendez a Str. 

Doamnei 19. szám alatt levő „Wilson" kávé- 

házban. A jótékonycélu estély teljes sike- 

rét az a körülmény biztositja, hogy a bu- 

karesti nőegylet eddigi rendezvényei is a leg- 

nagyobb érdeklődést és a főváros lakósságá- 

nak teljes támogatását élvezték. 

MONSTRE GYÜLÉSBEN TILTAKOZ- 

TAK A RESICAl MUNKÁSOK AZ UJABB 

BÉRREDUKCIÓ TERVE ELLEN. Resiczabá- 

nyai tudósitónk jelenti: A Resica-Müvek igaz- 

gatósága ujabb sulyos bérredukció keresztül- 

vitelét határozta el az összes üzemek terüle- 

tén. Az ujabb bérleszállitást, amelynek mér- 

tékét husz százalékban állapitották meg, már 

a jövő héten foganatositani akarta a Nesicza 

igazgatósága, mire a resiczai munkásság moun- 

stre gyülésben fejezte ki tiltkozását az ujabb 

redukció alkalmazása ellen. A monstre mun- 

kás-gyülésen, amelyen éles kritika tárgyává 

tették a Resicza-Müvek munkásellenes politi- 

káját, több, mint kétezer alkalmazásban levő 

gyári munkás vett részt. 

- GYASZOLNAK A PRAGAI! KAVÉ- 

HAZAK. A prágai kávéházak é. szállo- 

dák legutóbb egész napra gyászlobogót 

tüztek ki. Ezen a módon kivbántak a ha- 

tóságok ellen tiltakozni, amely nyakra 

főre engedélyez uj szállodákat, ocndéglő- 

ket és kápéházakat, noha a régiek sulyos 
pálságban sinylődnek. A szállodák és ka- 
pvéházak termeiben a szállodások és ven- 
déglősök egyesületének gyászkeretes pla- 
kátjai függtek, amelyek iparuknak erre 
a gyásznapjára emlékeztettek. 

- UJABB PÉNZHAMISITÓ SZERVEZE- 

TET LEPLEZTEK LE A BÁNSÁGBAN. Lu- 
gosi tudósitónk jelentése: A Lugossal szom- 
szédos Szapárylalva magyar telepes község- 
ben pénzhamisitó szervezetet leplezett le az 
ottani csendőrség, amelynek a véletlen segit- 
ségével sikerült a pénzhamisitókat ártalmat- 
lanná tenni, mielőtt még gyártmányaikat for- 
galomba hozhatták volna. A csendőrség, a 
melynek figyelmét névtelen feljelentés hivta 

fel a pénzhamisitókra, letartóztatta Korka 
Lajos és Bátori Dániel tönkrement telepesgaz- 
dákat, akiknek házában a pénzhamisitásra 
szolgáló két és husz lejes kliséket is megta- 
lálták. A kliséken kivül több hamis két és 
husz lejes példányt is találtak, amelyek a 
próbanyomás első eredményei voltak és jól 
sikerült hamisitványoknak bizonyultak. - A 
csendőrseg a letartóztatottakat átadta az 
ügyészségnek, s egyidejüleg erélyes nyomo- 
zást vezetett be a pénzhamisitó banda többi 
tagjainak, főképpen a klisék gyártóinak fel- 
kutatása érdekében. 

fzideális hashaitó a Dr. Baver-féle 

" A t s 

GAZROBBANÁS ECY DICSŐSZENT- 
MARTONI SZÁLLODÁBAN. Dicsőszentmár- 
tonból jelentik: Könnyen végzetessé válhato 
szerencsétlenség történt hétfőn este a dicső- 
szentmártoni „Páris" szálló 3. számu szobá- 
jában. Belényesi Elek soffőr éppen el akarta 
hagyni a szobát, amikor véletlenül leütötte 
az alacsonyan függő gázlámpát. Az üvegda- 
rabok csörömpölésére a szobaaszony is a szo- 
bába rohant, ahol a soffőr, hogy tájékozódni 
tudjon, időközben gyufát gyujtott. A lámpa 
leverése óta bőven ömlő gáz felrobbant. A 
robbanás ereje kiverte az ablakokat s a bu- 
torzatot is megrongálta. Belényesi arcán és 
kezén sulyos égési sebeket szenvedett, mig a 
szobaasszony csak könnyebb 
uszta meg a robbanást. A szerencsétlenségér, 
- mint később a hatóság is megállapitotta, 
- senkit sem terhel felelősség. 
4 Amint értesültünk, szigeti honfitársunk, 

dr. Kiszelnik Dezső, a párisi Sorbonne exter- 
nistája, tanulmányai fejlesztésére tovább 
prak izál a Sorbonne klinikáin. (be) 

- Fokozódó hideg várható. Budapest- 
ről jelentk: A meteorológiai intézet prog- 
nozisa szerint keleti szél. száraz idő és 
a hideg fokozódása várható. 

B. L. 6. OLDAL 

sérülésekkel 

- FALUDI!I KAROLY NYILATKOZIK A 
LENGYEL IRÉN-JANOVICS-ÜGYBEN. Az 
alábbi levelet kaptuk és közöljük: „Tisztelet- 
tel kérem, legyen kegyes b. lapjában helyet 
adni az alábbi nyilatkozatomnak: 1932. ja- 
nuár hó 11-én kelt B. L.-ban „Dr. Janovics 
irredenta vádat kovácsol" cimmel cikk jelen? 
meg, amelyre ki kell jelentenem először js, 
hogy engem a mai napig senki, sem mniféle 
nyilatkozat, vagy tanuvallomásra nem szóli- 
tott fel. Másodszor, a leghatározottabban ki- 
jelentem, hogy én nem hallottam az emlitett 
elszólást, s igy az én nevem csak rtévedésből 
kerülhetett a cikk keretébe. Szivességét előre 
is köszönöm, Kiváló tisztelettel: Faludi Ká- 
roly. 

- VAN EGY SZER a mentsruációs fájdal- 
mak azonnali megszüntetésére. Ez az Algocra- 

tina. Már 10 perc után mutatkozik hatása e 
hires preparátumnak. Teljesen ártalmatlan, 
bármely korban levő leányok és asszonyok 
számára. 

DAWES 

Amerika jelenlegi követe, akiről e pilla- 
natban nem tudják, hogy bankár, vagy 

köztársasági elnök akar-e lenni? 

(MITTERNACHTSLIEBE) 

pénteken, január 15-én 

a Redoute-mozgóban. 
memaau 

- Ezüstplakett Bezzeg-Huszágh főka- 

pitánynak. Budapestről jelentik: Az ál- 

lamrendőrség politikai nyomozó főcso- 

portja ezüstplakettet nyujtott át Bezzeg- 
Huszágh főkapitánynak a biatorbágyi me 
rénylet felderitésének emlékére. 

- A Mária Terézia-rend utolsó ülésén 

Tisza Istvánt arany vilézségi éremme 

tüntette ki. Budapestről jelentik: A Má- 

ria Terézia-rend utolsó káptalanja a 

mult év végén tartotta tizennegyedik, s 

egyuttal utolsó ülését. Ezuttal huszonn- 

nyolc tisztet érdemesitett a káptalan ar- 

ra, hogy a személyes vitézséget jutalmazó 

legszebb kitüntetést, a tiszti arany vitéz- 

ségi érmet kapiják. Ezek között van ré- 

hai szegedi és borosjenői Tisza István 

gróf volt ezredes, Magyarország volt mi- 

niszterelnöke is. 

- ERDÉLYI MUZEUM. Az Erdélyi Mu- 

zeum legujabb füzete, az 1931. évfolyamot 

befejező 10-12. száma, dr. György Lajos fő- 

titkár 

A szociológia filozófiai alapjai. Dr. Balogh 

Arthur: A székely vallási és iskolai onkor- 

mányzat. Dr. György Lajos: Eulenspiegel 

magyar nyomai. Dr. Dömötör Sándor: A ci- 

gányok temploma. Dr. Banfi Floris: Olasz 

novella Zápolya János magyar királyról. Jó- 

zsa János: A piaristák bukaresti letelepedé- 

sének kisérlete és Mavrocordat Konstantin. 

életéhez. Dr. Balogh Ernő: Mélyfurás Ko- 

lozsváron. Bányai János: A moreni-i égő 

petróleumkut. Dr. Koleszár László: Paráry 

Kálmán alkattani megvilágitásban. Könyv- 

és folvóiratszemle. Mutatványszámot kész- 

séggel küld az Erdélyi Muzeum kiadóhivata- 

la, Cluj-Kolozsoár, Str. Baron L. Pop (o. 
Brassai-u.) 5. sz. 

SÁRKÖZI GYÖRGY: MINT OLDOTT 
KÉVE c. 3 kötetes regénye, az idei magyar 
könyvpiacának legkiemelkedőbb alkotása. A 
48-as szabadságharc tábori főpapjának, váró 
Mednyánszky Cézárnak kalandos élete a ssen- 
des felvidéki kuriától az emigráció. Párison 
keresztül az ausztráliai aranymezőkig. A 3 
kötet, 700 oldalas regény ára 400.- Lei. - 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

- 300 SZINÉSZ KENYERE és Janovics Je- 
nő ötlete, Házassági rémregény Bucuresti és 
Budapest között, Markovics Rodion vallomása 
sikereiről és bukásairól, A delejes szemü ápo- 
lónő szadista orgiái, Orvosháboru Vásárhe- 
lyen, Friedmann sörgyáros Waterlooja, Urak, 
csak frakkban!, A váradi Kovács Pál portré- 
ja, Hogy készül egy panama?, Intervju a 
munkanélküliekkel és még számos szenzációs 
cikk teszi érdekessé a Gyilkos január 13-iki 
számát. Egy szám ára 10 lej. 

szerkesztésében, a következő gazdag 

tartalommal jelent meg: dr. Tavaszy Sándor: 

Dr. Erdélyi Pál: Adatok Zajzoni Rab István 

érte Tompa Lászlót, a kiváló költőt, az 
EÉrdélyi Helikon tagját, székelyudvarhe- 
lyi lapszerkesztőt. Édes anyja, özv. kisbo- 
rosnyói Tompa Lászlóné, sz. gagyi Pálffy 
Berta 83 éves korában elhenyt hó 11- 

én temették unitárius szertartás szerint a 

székelyudvarhelyi ref. temetőbe nagy 
részvét mellett. 
- Bélrenyheség, a máj és az epeutak 

bántalma, gyomor- és bélhurut, aranyeres 

bajok esetén a természetes „Ferenc Jó- 
zsef' keserüviz gyorsan és fájdalom nél- 

kül megszünteti a hasiszervek pangását. 
Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, hogy 

a Ferenc József viz használata a bélmü- 
ködést kitünően szabályozza. A Ferenc 

lőzset keserüviz gyógyszertárakban, dro- 

gériákban és füszerüzletekben kapható. 

- GAVALLER GESZTUS, AMELY KI- 

FIZETŐDÖTT. Érdekes eset történt meg a 

milánói tenniszpályán, ahoba Bonacossa 

gróf, az ismert sportsman, Jeff Dicksont 

egy Tildennel megvipandó háromnapos 

pendégszereplésre szerződtettee A gróf 
Dicksonnak százezer lirás bevételt garan- 
tált. Elérkezett azonban a meccs első nap- 

ja és az eső szakadt. Szakadt a második 

és harmadik napon is. Egyetlen néző sem 
jött a pályára és egyetlen lira sem ke- 
rült a pénztárba. Dicksont elutazásakor 
megkérdezte Bonacossa, hova küldje el 

szen elámult ezen a nagyvonaluságon, 
szintén nem akart a gróf mögött marad- 
ni: lemondott a honoráriumról és 
a költségei megtéritését fogadta el. 

x LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használja 

mert többszáz kitünő konyha recepije alap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte- 
lek és tészák, befőttek és savanyuságok ké- 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel. 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem. aminthogy megtaláljuk benne azt is, 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye- 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz- 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz- 
kát főzni. Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá- 
gosak, egyszerüek, mindenki számára érthe 

tésben 130 lej. 
AAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

labdarugás tavaszi szezon ja. Budapcstről 
jelontik: A külföldi turák még nem is 
értek véget, a vezető egyecsületek 
még idegen országokban aratja sorozatos 
győzelmeit, de a budaposti labdarugó 
körök már is nagy előkészületeket tesz- 
nek a tavaszi szezonra. A bainoki mér- 
kőzések csak február 29-én kezdődnek, 
de a tényleges tavaszi meccsek már 7-én 
kezdetüket veszik. Erre a napra ugyan 
egyelőre csak kupamérkőzések vannak 
kisorsolva, de szó van arról, hogy eset- 

abban az esetben, ha az időjárás kedve- 
ző lesz. A magyar főváros közönségének 
jövő hónap közepén már érdekes nem- 
zetközi atrakcióban is része lesz, ugyan- 
is a ktünő képességü zágrábi Gradianski 
fog Budapesten szerepelni. zágrábi 
csapat 
összeállitott kombinált lesz. 

Daniele Parola és H. v. Schletov 

.RAZIA' 
(MITTERNACHTSLIEBE) 

ciímüű filmje, jan. 15-én (nénteken) 

a Redoute-mozgóban. 

t Az első török csapat kudarccal szere- 
pelt Görögországban. Athénből jelentik: 
A török és görög labdarugószövetségek 
között hosszu évek óta semmi kapcsolat 
nem állott fenn. Most szerepelt a leg- 
jobb konstantinápolyi egycsületekből 
öeszeállitott kombinált csapat Athénben, 
ahol ugyancsak a vezető athéni csapatok 
kombináltja volt a törökök ellenfele. A 
török együttes tetszetős játékot produ- 
kált, azonban kapu előtt cső löt mondott 
a tudományuk. Végeredményben a gö- 
rög kombinált 4:1 arányu győzelmet ara- 
tott. A mérkőzést huszezer emper nézte 
végi g. 
1 Három budapesti gyorskorcsolyázó 

vpDesz részt a kolozsoári bajnoki versenyye- 
ken. Budapestről jelentik: A kolozsvári 
korcsolya egylet meghivására a BKE há- 
rom versenyzőjével vesz részt a január 
24-iki román országos korcsolya bajnoki 
versenyeken. A BKE képviseletében dr. 

- Tompa László gyásza. Sulyos csanpks ? 

nül hatnak zord januárius haván
ak közepet. 

neki a százezer lirát. Dickson, aki egé- 

csak 

ban hü másolatai a mostan 

és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 

és nőiesebb öltözködés mellett törtek pálcál, 

őek A vaskos kötet ára tartós, kemény kö- 

poétikus hullámokkal, avagy egyszerüen ösz 

? Február ?7-én megkezdődik a magyar 

zöme 

leg több bajnoki mérkőzést előrehoznak, 

ellenfele a nagyegyesületekből 

l esztendős kislányának... 

Párisi divatlevél 

A szalmakalap és a irízur
a 

Még csak az imént köszöntött
 be az u] em 

tendő. A farsang csak most pan
 készülőben. 

A kisdiák csak most akarja k
ipróbálni kará 

csonyra kapott korcsolyáit, skitalpait. 

Ki gondol itt tavaszra, kikele
tre? És mégis, 

A koratavaszi divat első fecské
i már szállin. 

sóznak 

Tünödve állunk meg az 19
32-es szalmakala. 

pok előtt, olyan különösen, olya
n időszerütle. 

te. Hiszen még fütési gondokkal 
küzködünk, 

hiszen éppen most latolgatjuk egy
 uj estélyi. 

ruha lehetőségeit - és ők máris megérkezte
k. 

Fittyet hányoba logikának, időjárásnak. Csil. 

logóra lakkozott szalmáikkal megmosol
yogják 

Télapó erőlködéseit és fölényesen tekintenek 

el gondjaink felett. Mondogatjuk is egyre. 

másra: „micsoda esztelenség, forró au
gusztus 

ban bársonyt, meg filcet, télviz derekán pedis 

könnyü szalmát rakjunk a fejünk
re?... 

De oalljuk be, hogy azért szipünk mélyén 

kiváncsi örömmel nézegetjük ezeket a leg
es 

legfrissebb jövevényeket. Tapaszi derü, 
tapa 

szi hangulat, tavaszi reménység árad beli 

lük. 
Ezek az első hirmondók csak egye

tlen uji. 

tással szolgálnak a ftéli kalapokkal szemben, 

Azzal, hogy - szalmából pannak. Form
ájuk. 

divatozó bársony, 

file és nyulszőr kalaptársaiknak. Egyik
 oldal 

kacéran szemrehuzottak, mig a másik oldalu
k 

szabadon hagyja a frizurát. 

Frizura... Utóbbi években igazán nem 

polt nagy kérdés. A bubihajjal egy csapásra 

megoldottnak látszott a női fésülködésnek 

bonyolult problémája. 1931. őszén azonban 

ujfajta kalapok tüntek fel s pvelük a frizu
ra- 

ügy is komplikálódott. Ujból nagy fontossá- 

got nyert a frizura, hiszen most már ugyszól.
 

bán minden kalap más hajviseletet kivánt. A 

bubi-haj kényelmes és nyugodt sémájának be 

fellegzett, az immár feledésbe merült loknik 

és frufruk ismét létjogosultságra tettek szert. 

Amig Párisnak vpezető ruhaszalónjai egyénibb 

addig a nagy masamódok és fodrászkirályok 

sem maradtak tétlenül. ; 

Egyéni frizura: ez igy női fülek számára 

igen kellemesen hangzik. Azt jelenti, hogy 

minden nő ugy fésülheti a haját, ahogyan az 

neki legelőnyösebben áll. Fiusra nyiroa, vag 

hátul apró kontyba csavarva; szabad hom- 
lokkal, nagy szemöldököt fedő frufrukkal 

szeborzolva, akár egy kis suszterinas. 

De ez a rengeteg csábos lehetőség nem ege 

szen veszély nélkül való. A tágra szabott ha 

tárok szabad szárnyra ereszthetik jóizlésün 

ket, de ugyanolyan mértékben bántó izléste- 

lenségnek is lehetnek okozói. Bájosan kere 

tezi a nyakba leengedett „félhosszu" haj fia- 

tal leányok fejét, idősebb hölgyeknek piszont 

őrizkedniök kellene az ilyen „poétikus' haj 
viselettől. Kellene, de nem teszik. „Jaj, milgyen 

édes az a Greta Garbo azzal a félhosszu ha- 

jával" - mondják elbüvölve és már növesi 

tik is bőszen a hajukat. Két-három hána 
multán meg pvan az eredmény, vállat verdesű 

loknik képében; ők büszkék rá, de, hogy he 

gyan néznek ki vele, - erről jobb nem be 
szélni. 

A mostani „A la Anita Loos' frizura sem 

illik mindenkinek. Csakis annak, aki tetőtől 
talpig utolsó divat szerint öltözködik, más 
különben azt hinnénk róla, hogy a Szajnából 
fogták ki s attól olyan borzas a haja. 

Vigyázat! Frizuránk kiválasztására gondl 
forditsunk. Korunkkal, külsőönkkel, egész ka 
rakterünkkel egyezzen hajoviseletünk. Ami jó 
a szőkének, nem mindig felel meg a barnf 
nak, ami elragadóvá teszi a pehelysulyi 
filmsztárt, az gyakran éppen az ellenkező h 
tást keltheti a termetes polgárasszony fejól 
és a mamának sem muszáj okvetlenül ugya! 
azt a bakfisfrizurát viselnie, mint a tizenhat 

óh, hiszen annyiféle fajta frizura van, leh 
pDálogatni hölgyeim! Kérdezzék meg kegyetl 1 
őszinteséggel tükreiket és akkor ezek a tükről 
kegyetlen őszinteséggel adnak majd válasi 

Hogy ezt a pálaszt megérthessük és köne 
hessük, ahhoz jóizlés kell és mindenekelőll 

önkritika! : 
s. 

KUNCZ ALADÁR, a nemrég elhunt! 
erdélyi magyar iró Fekete kolostor c. müv! 
vel világirodalmi sikert aratott. A 2 kötető 
regény 3-ik kiadásban jelent meg az Atht 
neumnál, izléses kivitelben. Ára 300 lej. Ka 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

RAZIA 
(MITTERNACHTSLIEBE, 

pénteken, január 15-én 
Erdélyi, Hidvéghy és Mosánszky indul a 
kolozsvári versenyen. 3 

a Redoute-mozgóban. 

JANUAR ő. 
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sével kapcsolatban alkalmunk volt 

minőségben fogja 
mint az uj alminiszter első munkatársa. 

alakulása óta - mintha 
volna - csupa volt szélsőjobboldali poli- 
tikus müködik. A volt erdélyi miniszter, 

tögtön az impériumváltozás után, 
ba amint tudvalevő - főszervezője lett a 
pansági és erdélyi fascistáknak. Az általa 
irányitott fascistla szervezetnek 1924-ben 
teér 12 ezer felesketett tagja 

országban a fascizmus 
érintkezésbe lépett az olasz fasciszta ve- 
zérekkel. : 

ezzel a 
1gy 
kénys 
az; 

27 letartóztatás a Grivita-uti 
gyilkosság ügyében 

gy ismeretlen félkaru ember ulán nyomoz a 
rendőrség. Az áldozai férjél is lelarióziatták 

Több mint egy héttel ezelb- törté a 
Grivita-uti borzalmas kettős gyiikosság, 
melyről annakidején részletesen beszá- 

mel külső Griovita-ut 427-as szariuu ház- 
ban Serbán mészáros feles get és foga- 
dott gyermekét három ismereilen ban- 
dita ovadállatias kegyetlenséggel fel- 
koncolta. : 

A bukaresti rendőrség egy hét óta teljes 
apparátussal nyomoz a tettesek kézreke- 
ritésén, anélkül, hogy idáig a legcseké- 
iyebb világosságot sikerült volna e misz- 
iikus büntény kulisszái mögé vetiteni. A 
rendőrség egyelőre - nem tehet mást - 

akik sorban letartóztatja mun dazokat. 
az utóbbi időben palami kapcsolatba 
jutottak a meggyilkolt asszonnyal. 

A mai napig huszonhét letartóztatás 
történ: 
Mára kiderült, hogy a férj már eete 

félnyole órakor haza akart menni - és 
ha ebben az időpontban tényleg haza- 
megy, ugy nagyon valószinüleg meg 
tudta volna akadályozni a borzalmas mé- 
szárlást. vagy jegalább is sikerült volna 
a bestiális gyilkosokat elfogni. 
pontosan félnyolc órak- 
egy ismeretlen félkaru ember állitott 
be a mészárszékbe 

üzleti ügyet kezdett tárgyal- 

Azonban 

A rendőrség négy nap óla lázasan ku- 
tatja ezt az ismeretlen félkaru embert, 

otthonőrzött pénzének rejtekhelyét. 

lázas izgalommal 

A nyomozó hatóságok ma - az eddigi 
hiábavaló kutatás után - arra gondol- 
nak, hogy talán ennek az ismeretlen „fél- 
karu embernek" 
opalóban nem is hiányzott a fél karja, 
az is lehetséges, hogy a ravasz banditák 
ezt az embert igy kikészitették, hogy az- 
tán később a hatóságokat annál könnyeb- 
ben lehessen félrepezetni. 
Ma különben ujabb helyszini szemle 

volt a gyilkosság szinhelyén. És az ujabb 
szemle kétségtelen módon megállapitotta, 
hogy 
a három bandita rablási szándékkal 
nyomult be a mészáros mester laká- 
sára 

Az ujabb hipotézis szerint a banditák 
késszurásokkal akarták kén szeriteni, 
Serbán feleségét, hogy árulja el a férje 

z ügy legujabb szenzációja 
ként, hogzy 
Seban mészárosmestert reggel a rendőr- 
ség letartóztatta, 

egyéb- 

Ez a hir futótüzként terjedt el a külvá- 
rosban, ahol már napok óta valóságos 

tárgyalják a kettős 
gyilkosság részleteit. Serbani ujabb rész- 
letes vallatás alá vették, de a mészáros- 
mesternek ujra sikerült npebizonyitani, 
hogy semmi része sincs a felesége és fo- 
gadott gyermeke meggyilkolásában 

Tizenkét órai kihallgatás után Serbant 
szabadlábra helyezték 

anélkül, hogy sikerült volna megtalálni. . teljesen megfeneklettnek tekinthető. 
eeee ........................................ 

Az erdélyi államtitkárság uji vezértitkára 

Savu Constantin 
Krisztus a keresztfán váltott meg a szen- 

vedéstől. S akiket ujra meg kellene vál- nyilatkozik 
a kormányban, amelynek az ellenzék ele- 
inte sürün hányta a szemére, hogy nem 
szerzett magának bázist a csatolt tarto- 
mányokban. Pop Valér dr.-nak az igaz- 
ságügyminiszterium élére történt kineve- 
zésével ugyan az eddigi erdélyi minisz- 
teriumot formálisan államtitkársággá 
degradálták s Pop Valér utóda, dr. Tata- 
ru Coriolan már csak ilyen minőségben 
lett tagja a kabinetnek, ezzel egyidejüleg 
azonban szó van az erdélyi ügyek foko- 
zottabb figyelembevételéről, arról, hogy 
az erdélyi államtitkárságnak sok tekin- 
tetben pontasabban s egyben szélesebben 
is határozzák meg a hatás- és munkakö- 

Az erdélyi miniszterium az átszervezé- 
be- 

szélgetést folytatni Savu Constantinnal, 
a reszort ügyeinek tényleges adminisz- 
trativ vezetőjével, aki most vezértitkári 

folytatni munkáját, 

Mielőtt azonban áttérnénk Savu nyilat- 
ozatára, rá kell mutatnunk arra az érde- 
es körülményre, hogy az erdélyi mi- 
Miszterium élére a nyáron történt meg- 

„csinálmány 

op Valér, ismeretesen cuzista képviselő 
gyanánt került be először a parlamentbe 
5 utódjával, Tataru Coriolánnal együtt a 
nevezetes kolozsvári román blokk veze- 
ője volt. Savu viszont mint független 
épviselő kezdte politikai pályafutását 

majd 

ri2. volt s 1923 
elén hónapokon át tanulmányozta Olasz- 

eredményeit s 

kimondottan Ezután már 
asci 

abban az 
oben erőteljesen 

z egyre növekedő mozgalommal s 
Savu 

uná-nál, később pedig a Romanul élén. 
vet kyébként Savu vezértitkár most a kö- 
i ezőket mondotta az erdélyi alminisz- 
um jövendő szerepéről: 

JANUAR 15. 

A miniszterium 
csak most válik véglegesen kialakult re- 

cista programmal is lépett fel képvi- 
selőnek Boksánbányán, de jelölését meg- 
semmisitették. A liberálisok 

szembehelyezkedtek 

Constantin visszavonulásra 
zerült. Ujból ujságiró lett, mint volt 

be impériumváltozás előtt is előbb a Tri- 

Ez a feladalunk: minél szorosabb kapcsolat az 
erdélyi közélemlel. Csupa szélső jobholdaliak! 
EHEBukarest, január hó 13. 

Mától kezdve Erdély egy tényleges al- 
miniszterrel erősebb képviselethez jutott 

tulajdonképpen 

szorttá, hiszen eddigi multját a szervezés 
munkája teszi ki. Mert téves azt hinni 
hogy nem egyéb erdélyi panasz-gyüjtő 
medencénél. Pop Valér mindinkább ön- 
álló szerepkörre emelte azáltal, hogy biz- 

tositotta a miniszterium sulyát 
olyan kérdésben, amely Erdély és a 
Bánság speciális politikai, gazdasági, tár- 

minden 

sadalmi és kulturális érdekeit érintette. 
- Minden olyan ügyben, amely egy- 

aránt érdekli az erdélyi többségi és ki- szagára... Me 
sebbségi életet, a miniszterium, illetőleg 
az államtitkárság feladata összeegyeztetni 
az érdekeket. 

tartson fenn az erdélyi közélettel, aho- 
gyan ezt a besszarábiai miniszterium is 
teszi. Bizonyos, hogy az uj miniszter en- 
nek megfelelően a leggyakoribb szemé- 
lyes érintkezést fogja fenntartani az erdé- 
lyi körökkel s a helyszinen tanulmányoz- 
va a sérelmeket, azok orvoslása a lehető- 

Bségek határain belül a leghathatósabb 
lesz, Pop Valér miniszter a legkimeri- 
tőbb anyagban foglalta össze a speciális kel 
erdélyi szükségleteket és követelménye- 
ket. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ujabb politikai 

A bolgár fővárost ujabb politikai gyil- 
kosságok tartják rémületben. Hétfőn este 
az egyik macedon vezér ellen merényletet 
kiséreltek meg, kedden pedig a Protoge- 
rol-csoport egyik tagját gyilkolták meg 
hat revolverlövéssel. A rendőrség Tochoff 
vajda személyében elfogta a gyilkost. 

Titikos Gadianyag- 
rakifári lepleziek le 
écsbem 

; Bécs, január hó 13. 
A rendőrség az ottahringeni munkásott- 
hon épületében egy titkos fegyverraktár 
nyomára bukkant. A lépcsőház alatt gy 
betonrejtek terült el, amelyben hétszáz 
Manlicher-fegyvert, tiz gépfegyvert, ren- 
geteg egyéb hadianyagot, valamint isme- 
retlen folyadékkal telt üveggömböket fe- 
dezett fel. A tetthelyre nagyobb rendőr- 
különitmény vonult ki, amely a hadianya 

1 cokat elszállitotta. A vizsgáalt folyik. 

eKl . szomszédok 
- Különben az a célja ennek a reszort- ételmaradékokat... És egymásb 

nak, hogy minél szorosabb kapcsolatot r ekoka gymáshoz 

a szegényesé 
ga. Embertelenül rembrandti derengés, a 

kér, nem köszönt, nem bucsuzik. 

Úita,. 
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Marosvásárhelyi 
gyorslényképek 

üll 
z 

mg 

N 
pöÖö. U EszTeN 

Standard Rádió, Tunésram Rádiócső és izzólámpa 

KAPHATÓ 
a legkedvezőbb tizetési feltételek mellett 

ENERUIA, Brassó Kapu-u. 8. 
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csoVeKuJ önöMÖk 

Nagyságosur,három 
napja nem eltem... 

A bankigazgató optimista 

Marosoásárhely, január 13. 

A filmoperatőr felállitja hangosfilm- 
felvevő készülékét és elinditja a filmsza- 
lagot, amelyre a lencse tárgyilagos kö- 
zömbösséggel vetiti fel az élet mndenna- 
pos figuráit. Embereket, sőt helyesebben: 
emberhez hasonló kreaturákat... Akiket 

tani egy tál lencsével és egy harapásnyi 
mindennapos kenyérrel... 
A film peregni keid: 
Nyitott mell, amelyre rácsapódik a hi- 

degben párává dermedt lélekzet. Ron-. 
gyok 
pogozott condracafatok. A 
kala 

a test formáin. Cipő helyett össze- 
fején nincs 

Neve nincs. Nem is fontos. Ismerjük 
ugyis. Ő a XX. század embere. Az Isme- 
retlen Nyomorgó. 
Rekedt hangja. amely szájából sántán 

és kényszeredetten bukdácsol elő, rögzi- 
tődik a felvevőkészülék fotócellájában: 
- Nagyságos ur... három nap óta nem 

ettem... Nem tudom, milyen a meleg le- 
ves ize és nem emlékszem a dohányfüst 

kell dögleni... Ki birja 
ezt már tovább?... Otthon feleség, há- 
rom gyermek... Egy oduban... Felszedik a 

szemétdombjára kidobált 
uj- 

nak, hogy meg ne fagyjanak... Pedig volt 
ez másképpen is, nagyságos ur!l... Volt 
meleg szoba, ruha, étel... A gyermekek 
mehettek iskolába... Most otthon didereg- 
pek. Miért is mennének tanulni? Miért? 
ogy megtanitsák őket szép szavakra, 

szép mesékre, amikor az élet a legot- 
rombább hazugság és csufság?.. Munkát 
adjanak! 

Az Ismeretlen Nyomorgó üres szemek- 
el mered a semmibe. Azt a néhány ga- 

rast, amit az élet figuráinak fotoriportere 
markába nyom, meg sem köszöni. Igaza 
van! Neki munkára és kenyérre van joga 
az élettől és az élőktől, nem hitvány ala- 

gyilkosság Szó
liában miizenára 

Szófia, január hó 13 

Végigvánszorog a város utcáin, kika- 
nyarodik a perifériákra és eltünik egy 
oduban. Menjünk utána. 
Szük és alacsony helyiség. Falai fage- 

rendákból összeróva. Hideg, sötétség és 
ek irtózatos, jellemző sza- 

melyben csak annyit lehet kivenni, ho 
a sarokban emberek bujnak össze. 
rongyok kissé lecsusznak, egy meztelen 
láb kikandikál a jeges levegőbe. A fony- 
nyadt kéz egykedvüen kapkod a rongy 
után, hogy helyére igazitsa. Néhány árti- 
kulátlan hang, amely nem mond semmit 
amely nem fejez ki semmit, amely nem 

Királyik sohasem hallják. Miniszterek 
is ritkán. Gazdagok fülét sem üti meg ez 
a hang. Ezt csak a szegények hallják. 
Az Ismeretlen Nyomorgók 
hangja ez a nyöszörgés. 

A film pereghet tovább... 
Marosvásárhely főterén áll a lencee elé 

egy ismerős. Ruhája rendes. Még elegáns, 
ég-. És igy beszél: 
- Udvarias volt a levél.. Debenne a 

millióinak 

Az udvarias levél. A Leépitett Tisztviselő, aki favágónak ment. 
és ezzel az ujabb balsikerrel a nyomozás 

felmondásom... Most el kell mennem a 
bankom előtt... Nem ülhetek oda a régi 
iróasztal mellé... Ismerőssel találkozni sem 
szeretek, mert látom a szeméből, hogy 
szánakozik rajtam... Egy hónapig hirdet- 
tem a lapokban, hogy vállalok könyve- 
lést, levelezést, román és német nyelvórá- 
kat... maradék pénzem elment hirde- 
tésre... Senki sem jelentkezett Most itt 
állok minden nélkül.. Tavasszal megyek 
Konstancába... Kikötőmunkásnak.. 

Uj kép következik: 
Bemutatjuk a Leépitett Tisztviselőt, a 

ki ezen a földön többé soha oda nem ül 
a könyvelőpult mellé. Most tányérokat 
egyensulyoz a kezén. Ő is a tavaszt vár- 
ja Akkor megy ki Palesztinába. Pincér- 
nek... 
Ime a másik Leépitett Tisztviselő, aki 

vidékre ment favágónak. Marosvásárhe- 
lyen mégis szégyenkezett volna az is- 
merősei előtt... 
A film pereg tovább. Vidám, sőt humo- 

ros felvételek kö vetkeznek: 
Marosvásárhelyi kávéház. A jazz vigan 

dübörgi és rikoltozza a térd és vállresz- 
ketéshez szükséges ritmust. A táncért és 

a férfikarok szoros öleléséért epekedő höl- 
gyek teretferélnek 
mellett: 

- Xné szilveszterkor a klubban 10.000 
lejes toalettben jelemt meg! 

redeti szines felvételben mutatunk be 
néhány arcot, amint a festék alatt is el- 
sépednak az irigységtől. 
Más.. 

a márványasztalok 

Kéken kigyózó szivarfüst a kávéházi 
asztal fölött. A bankigazgató beszél : 
- Nem tart már sokáig... A helyzet 

percre javul.. A normális bankforgalom 
maholnap ismét megindul a régi kerék- 
vágásban... A bizalom helyreállt... Ma is 
három, értitek: három betétes jelentke- 
zett!... Egy ur behozott tizenötezret, egy 
nevelőnő ötezret és valaki kétszáznyolc- 
van lejt! 

Boldog ember, alki még hinni tud! 
Benczel Béla 

Bolvári Géza rendezése. 

Rohert Sfolz zenéje 
Trudevon Molo szépsége 

Willyforstalakitása 

FILM VILÁGSLÁGER 
jön 

a brassói MODERN Mozsóban 
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MEGRÁZÓ TRAGÉDIA A BUKARESTI ESKÜDTSZÉK ELŐTT 
nteezae. 

hozzám... és én megöltem 
Hászassági íragédia a bukaresfii „felső tizezer" köréből. 
Előre készülí-e a gyilkosságra Dasilescu asszony? 

Bukarest, január 13. 
Az esküdtszéki épület előtt hosszu sor- 

ban állnak az autók. Csupa magánkocsi. 
A bukaresti legfelsőbb tizezer tagjai 
valóságos rohamot intéztek ma az esküdt- 

szék ellen. De nemcsak az utca, hanem 

a tultömött folyosó is ezt a szinházi-pre- 
miér hangulatot mutatja. 

Előkelő, vagyontérő bundába öltözött 

hölgyek hisztérikasan könyörögnek egy 
belépőjegyért 

és amikor a szük tárgyalóterem az utoleó 
állóhelyig megtelt, a többiek, akiknek 
már nem jutott hely, kint a folyosón óra- 
számra fagyoskodnak, csakhogy egy órá- 
val előbb értesüljenek a gyilkossággal vá- 
dolt Vasilescu asszony sorsáról. 

GYILKOSSAÁGGAL VAÁDOL- 
JA OÖNT A BIRÓSÁG 

Pontosan déli egy órakor szuronyos 
csendőrök vezették be a vádlottat. 
- Vasilescu Mária.. önt azzal vádolja 

a biróság, hogy tapvaly junius 25-án a 
férjét, akivel pálófélben volt és akitől 
már hónapok óta különváltan élt, magá- 
hoz hivatta és - három revolverlövéssel 
megölte. 
A vádlott halálsápadt arccal, lehajtott 

fejjel hallgatja az elnök szavait és az- 
tán egy gyors odailpillantást vet az es- 
küdtek padsora felé. Ott ülnek sorban 

név: 
Niculescu-Ritz, Garoflid. a volt minisz- 
ter öccse 

és a többiek, akikkel, mielőtt a vádlottak 
padjára került volnma, szinte naponkint 
találkozott az ötórai teákon, a sosszén és 
a szalonokban. Aztán a tultömött pad- 
sorok felé tekint, ott is csupa ismerős ül. 
- Két évbvel ezelőtt. husz épes korom- 

ban ismerkedtem meg a férjemmel 
kezdi vallomását a fiatal asszony -. Az 
ügyvédem mondta, hogy szégyenkezés 
nélkül mindent mondjak el, azért emli- 
tem, hogy nem szerelmi házasság volt a 
mienk. Házasságközvetitő hozott össze ben 
nünket. Husz millió lej volt a hozomá- 
nyom és a férjem már az első hónapi há- 
zasságunk után a ezememre vetette, hogy 
én pénzért vásároltlam meg őt és ettől 
az időponttól kezdve állandó veszekedés 
volt közöttünk, de én türtem, mert... 
A vádlott elhallgat. Mélyen lehajtia a 

fejét és csak az elnök unszolására foly- 
tatja: 
- mert szerettem. Igen, csak azért 

türtem el azt az életet, mert szerettem az 
uramat és... 
- De ha szerette az urát, akkor miért 

inditotta meg ön a válópört. Itt feksze- 
nek előttem az iratok és ebből látom, 
hogy a gyilkosság előtt három hónappal 
ön nyujtotta be a válókeresetet. 

Aztán egy eslte eljött hozzám 
- Ez igaz... elhatároztam, hogy elvá- 

lok az uramtól, Nem a veszekedések mi- 
att, amit még eltürtem volna, hanem, 
mert rájöttem, hogy az uramnak barát- 
nője van. Mondom, én szerettem az ura- 
mat és elhatároztam, hogyha már nem 
lehet egészen az enyém, akkor inkább egé- 
szen lemondok róla,. 
- Itt fekszik előttem egy irat, 

mondja az elnök -, mely szerint ön meg- 
jelent egy reggel a férje barátnőjének 
akása előtt és betörte az összes földszin- 
ti ablakokat. Igaz ez? 
- Igaz - mondja a vádlott -, de ez 

Háttal ült a széken 
- Igen.. én a Ferdinánd Bulevárdon 

vettem ki lakást. 
- Ön hivatta magához a volt férjét? 
- Igen. 

Ailyen céllal? Hogy megölje? 
Nem... nem... telefonon hiotam 

magamhoz, azt mondtam neki, hogy es- 
tére jójjön el hozzám... és nálam aludt 
- mondom én szerettem a szerencsétlen 
embert és még reménykedtem abban, 
talán meg tudunk egyezni, hogy elhagy- 
ja a szeretőjét és pisszatér hozzám. 
- És mi történt aztán? 
- Reggel öltözködés közben megint 

felszólitottam, hogy térjen pissza hozzám 
és erre azt pálaszolta, hogy már igéretet 
tett a lánynak, hogy elveszi feleségül és 
- erre én megöltem. 
- Tessék várni... háromszor rálőtt a 

férjére? 
- Igen. 
- A férje nem védekezett? 
- Háttal ült a széken és a cipőjét füz- 

te... ha szembe fordult volna velem, nem 
lett volna erőm rálőni. 
- A revolvert hol tartotta? 
- A szomszéd szobában, az éjjeli szek- 

rény fiókjában. 

még akkor történt, amikor még harcoltam 
az uramért, a rendőrséggel is bajom polt 
emiatt, de aztán beláttam, hogy nem ér- 
demes küzdeni egy emberért és benyuj- 
tottam a válópert. 

- És mi történt aztán? 
- Aztán egy este - ez már juniusban 

történt - eljött hozzám a férjem és én 
megöltem.. 
- Várjon kérem... - szól közbe az 

elnök -, még egy egész sereg dolgot kell 
tisztázni. Ön ugyebár már külön élt a 
férjétől? 
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és a cipőjét füzte... 
- Tehát mig a férje öltözött, ön átsza- 

ladt a szomszéd szobába, elővette a re- 
volvert és háromszor az urára lőtt. Igy 
történt? 

- Nos... most még egy kérdést 
tisztáznunk, honnan 
vere? 
- Az egyik lakómtól, 

hioják, kértem egy repolpert. 
- ..hogy megölje a férjét? 
- Nem... nem... nem is gondoltam erre, 

én már külön laktam.. és egy asszony, 
akinek nincs férje és aki egyedül lakik, 
annak kell a védelméről gondoskodnia. 
- De a vádirat szerint az ön lakója az 

a bizonyos Rozeanu ur a pincében meg- 
tanitotta önt a revolver kezelésére és a 
lakók vallomása szerint napokon keresz- 
tül revolver durrogtatás hallatszott a pin- 
céből... 
- Igen... megtanultam a revolver keze- 

lését... mert különben mit értem volna a 
revolverrel.., de még egyszer ismétlem, 
hogy nem is gondoltam arra, hogy pár 
hétiel később a férjem ellen fogom emel- 
ni a repvolvert... 

kell 
volt önnek revol- 

Rozeanunak 

Egy bukaresti apacs kihallgatása 
Ezután került sorra a másodrendü vád- 

lott kihallgatása. Lázár Rozeanu foglal- 
kozására nézve mészáros legény, a biró- 
ság azzal vádolja, hogy fegyverviselési 
engedély nélkül revolverrel járt és ő volt 
az, aki Vasilescu asszonynak átadta a 
gyilkos szerszámot. 
- Hogy hivják? 

Lázár Rozeanu. 
- Itt az irtokban ön Zissu Jancu né- 

ven szerepel. 
- Igen, ugy hionak. 
- Hát önnek két neve van? 
- Ott nálunk a külvárosban minden- 

Több ezer teljesen meggyógyult 

Oláh Károly plebá- 
nos által feltalált Antiphthysin dllramta 
engedélyezett tüdőbaj elleni gyógyszernek - 

vlsmertelő füzetet dtitalanul küld a gyógyszer 
készitője OSVÁTH gyógyszertár Targa-Mures 
mat 
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kinek két nepbe van, engem Rozescu-Zissu 
Jancu Lázárnak hionak. 
- Volt már büntetve? 
- Igen. 
- Hányszor. 
- Idáig tizenkétszer. 
- De itt az áll, hogy összesen 29 izben 

volt az ügyészség előtt. 
Ez tény. Azonban pvéglegesen csak 

12 izben itéltek el. 
- Mondja el ennek a revolver históriá- 

nak a történetét. 
Kérem, a nagyságos asszony engem 

magához hivatott, ott volt egy ur is, akit 
én nem ismerek... az asztalon feküdt egy 
repolver, a nagysága megkérdezte, hogy 
hajlandó pagyok-e megtanitani a reool- 
per kezelésére. Hogyne.. mondtam. Meg- 
néztem a revolvert. Egy ócska, rozsdás 
jószág polt. Hát kérem - mondtam - 
ezzel még egy verebet sem lehet agyon- 
lőni.. akkor kipetten a zsebemből az 
én repolveremet és azt mondtam: nagy- 
sága kérem, ez egy elegáns fegypver, ez 

lentéshez mellékelni kell két-két 

az esküdt urak, csupa ismert bukaresti 1 passzol önhöz. Hát ez az én összes bü- 
nöm. 
A védőügyvéd felhivja az elnök figyel- 

mét arra, hogy a másodrendü vádlottat? 
fel kellene világositani arról, hogy őt 
nem a gyilkosságban való részesség miatt, 
hanem csak tiltott fegyverviselés követ- 
keztében hozták ide abi róság elé. A vád- 
lott mosolyogva leinti a védőügyvédet: 
- Ne legyen gondja rám ügyvéd ur.. 

van nekem is annyi jogi tudásom, hogi 
egy fegyver kölcsönzés miatt nem fognak 
gyilkosságért elitélni... 
- Mikor hivatta magához őnagysága, 

vissza tud pontosan emlékezni? - kérdi 
az elnök. 
- Hogyne. Három nappal a gyilkos- 

ság előtt adtam át a revolperemet. Két 
napig lövöldöztünk a pincében és a har- 
madik nap már olvastam az ujságban. f 
eosl.e.ee.eses..... eeeeeeee..e............. 

Minek szedjen oOn? 
Minek szedessen gyermekeivel? 

Csukomájolajat, ezt az 

olajas és undoritó izű orvosságot 

ELIXIR PINGHDUINE 
amely a legfinomabb tokhal májkivo- 

natból készül; kitünő izü és emellett 

a csukomájolaj minden hatékony tu- 

lajdonságával rendelkezik. ezenkivül 

pedig négyszer olvan erős a hatása. 

Kapható minden nagyabb syógyszertártan 
éées drogériában. 

hogy őnagysága sajátkezüleg lelőtte az 
urá . 
Az elnök itt félbeszakitja a tárgyalást 

A vád és védelem részéről hetven tanut 
idéztek meg és i hacsak a biróság a 
tanuk egyrészének kihallgatásától el nem 
tekint, az itélet csak holnapra várható. 

.a. 

Csikszeredában kipolozzák a 
hadirokkantakat a váróteremből 

Aki sánia, béna, várjon kini a 6idegben! 

Csikszereda, január 13. 

A hidegtől összegémberedett, rongyos, 
béna emberek sirtak a megaláztatástól. 
A félkaru, idegsokkos, mankós, féllábu 
emberek, amelyeknek csoportját nehány 
hadiözvegy tett még szomorubbá, a követ- 
kezőket panaszolta el: 

Január 12-én Csikszentdomokosról Op- 
rea József, Böjthe Ferenc, Bara lános, 
Kosza Jánosné hadirokkantak és özve- 
gyek és még néhányan bejöttek Csiksze- 
redába, hogy nyugdijaikat, amelyet az 
egész elmult év lefolyása alatt hiába vár- 
tak, most megsürgessék. A szomoru csa- 
pat a hajnali órákban érkezett meg a 
dermesztő hidegben Csikszeredába, és 
hozgy addig, amig a hivatalokat kinyitják, 
valahol védettebb helyen legyenek, behu- 
zódtak az állomás várótermébe. amely, 
ha fütetlen is, mégis véd a metsző téli 
szél ellen. A váróterembe bejött még 
egy forgalmista és villanyt gyujtott, hogy 

ha már hidegben ülnek, legalább vilá- 

gosság legyen. Alig ment el a hivatalnok, 

Berontott a váróterembe az állomás por- 

tása, kioltotta a villanyt és hangos szi- 
dalmak közt kikergette a hadirokkanta- 

kat a 28 fokos hidegbe. Amikor a szegény 
emberek tiltakozni próbáltak ez ellen, a 

megvadult portás Oprea József, 80 száza- 

lékos hadirokkantat megpofozta. 
A szerencsétlen emberek, akiket még 

nem is olyan régen még virágos, fellobo- 
gózott vonat szállitott ki a harcterekre, 
hogy vérüket hullassák ott hazájukért, 
most bénán, összerokkanva, a hidegtől 
összezsugorodva várták a perronon a 

dermesztő hidegben, hogy kivilágosod- 

jék, hogy irodanyitás legyen, hogy vala- 

hogy pénzükhöz jussanak, béna életük 
alamizsnájáórt. 
Az állomás várótermében pedig ott 

terpeszkedett a portás, megnyugodva, a 
jól végzett kötelesség örömével. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
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Még egy speciális bélyeg-adó 
....................

................ 

Be kell jelenten
i a 

képeslap-készletet! 
Január végétől csak 2 lejes külön Casa Scoa- 
lelor-bélyeggel is ellátlolt képeslevelezőlapo- 

kat kézbesii a posia 

Bukarest, január hó 13. 
Megemlékeztünk róla annakidején, 

hogy őszi ülésszakának a végén a parla- 

ment törvényt szavazott meg a képesle- 

velező-lapok állami monopóliumának a 

bevezetéséről. Ez a törvény most jelent 

meg a Monitorul Oficial mai, 9-ik számá- 

ban s ezáltal életbe is lépett. 
A törvénnyel egyidejüleg a közoktatás- 

ügyi miniszterium vonatkozó végrehajtá- 

si utasitását is közli a hivatalos lap. Esze- 
rint 

mindazok, akik képeslevelezőlapok elő- 

állitásával és árusitásával foglalkoznak, 

kötelesek január 12-től számitott 15 na- 

pon belül irásban bejelenteni a buka- 

resti Iskola-pénztár (Casa Scoalelor) 

igazgatóságának a birtokukban levő 
képeslevelezőlapok számát. 

Az Iskola-pénztárnak jogában áll a be- 

vallások valódiságát ellenőrizni. beje- 

dányt minden egyes szériából s ezek há- 

tán fel kell tüntetni, hány példány van az 

adott sorozatból? Az Iskola-pénztár egy 
példányt láttamozva visszaszármaztat a 

bejelentőnek. 
É két hét eltelte után tilos árusitani és 

forgalomba hozni képes-levelezőlapokat 

anélkül, hogy el ne lennének látva a Ca- 

sa Scoalelor 2 lejes speciális bélvegével, a 

melyeket majd a dohánytőzsdék fognak 

árusitani. 
Csakis azokra a képes levelezőlapokra 

nem szükséges ilyen külön iskola-pénz- 

tári bélyeg, amelyek az uralkodót és Mi- 

hály nagyvajdát ábrázolják. vagy pedig. 
kizárólag a törvényes parlamenti 
lasztási küzdelem tartama alatt, az egyes 

pél- 

va- 

képviselőjelöltek arcképeit mnépszerüsi- 
tik. 
Maga az állami monopol, azaz egyel 

árusitási jog egyébként csak később lép 
életbe. Az időpontot még nem állapitot 
ták meg. ; 
A törvény értelmében 

két hét mulva a postának tilos további- 
tania olyan képes-levelezőlapokat, a 
melyeken nincs rajta a 2 lejes speciális 
Casa Scoalelor-bélyeg, 

amelynek jövedelme az ugynevezett kul 

turális alapba, Fondul Cultural"-ba fos 
befolyni iskolák, muzeumok és könyvtá 
rak épitésére és felszerelésére. Ezt a bé 
lyeget az árusitóknak kell felragasztani 
ek képes levelezőlapokra az eladás 
előtt. 
Akik ilyen bélyeg nélkül hoznak for- 

galomba anziszkokat, 2 ezertől 10 eze! 

lejig terjedhető büntetésnek teszik ki 
magukat. A kihágásokat a rendőrség, va 
lamint a Casa Scoalelor speciálisan meg 
bizott ellenőrző-szervei állapitják meg, 3 
kiknek ; 
jogukban áll az árut is elkobozni. 
A hónap végétől tehát két lejjel meg 

drágulnak a képes-levelezőlapok. A moz 
csillagok imádóinak két lejjel többe 

kell majd áldozniok arra, hogy favorii 
jaik képmásait küldözgessék üdvözletül 
Érzékeny csapás ennélfogva ez a törvén 
a filmre, meg aztán a fényképészetre is 

amelytől az állami monopólium számo 

tevő kereset-forrást vesz el, addig v 

szont, amig életbelép, nagy mértékbel 

csökkenteni fogja a képeslevelezőlap0 

kelendőségét. Mert a kormány jónak ! 

ta külön adót kiróni szépérzékünkre i5 
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nég mindig a „szöveiségesek- 
...... 

lenduclország, Görösország és 
Csehszlovákla csunyán hátbató- 

Göőrögország megtagadja a romániai áru kilízetését - Állitólagos 
devizakorlátozások, amelyeket csak Romániára alkalmaznak -- 
Diplomáciai aifér, amelynek elintézéséig milliókat veszit a román 

külkereskedelem 
Bukarest, január 13. 

A román kormány hivatalos átiratot 
kapott Athénből, amely szerint Görögor- 
szág a mai naptól kezdve nem fizeti a 
külföldről importált áru értékét. Ez az 
intézkedés azt jelenti, hogy ; 
a mai naptól kezdve a Görögország felé 
irányuló export teljesen megszünik, 

ami ujabb halálos csapást jelent Romá- 
nia mezőgazdaságára, de különösképpen 
annak élő állatkivitelére nézve. 

EGY KÜLPOLITIKAI MA. 
CHINÁCIÓ SULYOS GAZDA- 
k KÖVETKEZMÉNYEK- 

A görög kormány a fizetésmegtagadást 
az országban uralkodó devizahiány miatt 
bevezetett korlátozó intézkedésekkel indo- 
kolja. kulissza mögötti események 

azonban azt igazolják, hogy a görög kor- 
mány olyan gazdasági sakkhuzással élt 
Romániával szemben, amelynek kirob- 
bantása komoly külpolitikai bonyodal- 
makat ponhat maga után. 
Az történt ugyanis, hogy a román kor- 

mány az átirat vétele után az ipar és 
kereskedelmi kamarák szövetségéhez for- 
dult és referátumot kért az ügyre vonat- 
kozólag. A felszólitásra, a kamarák szö- 
vetsége értesitette a kormányt, hogy 
az athéni rendelkezés nem ujkeletü és 
a görögországi román árubepitel hetek 
óta szünetel. 

Az első ilyen fizetésmegtagadás alkalmá- 
val a bukaresti kamarák szövetsége átirt 
az athéni kamarák szövetségének és til- 
takozott az ellen, hogy a román expor- 
tőrök árujának ellenértékét hivatalos in- 
tézkedéssel visszatartsák. Erre aztán meg- 
jött a válasz, hogy Görögország hetek óta 
beszüntette külföldi szállitóinak kifize- 
tését 
Ez az előzménye a készülő diplomáciai 

botránynak, amelyre ugyancsak a 
resti kamara hivta fel a román kormány 
figyelmét és amely szomoru fényt vet 
arra, ahogy Románia „szövetségesei' az 
együtltmüködést elképzelik. 

LENGYEL, CSEL, GOROG 
TITKOS SZERZŐDÉS ROMÁ- 
NIA ELLEN 

A kamarák szövetsége megállapitotta 
tehát, hogy a Görögországba irányuló 
román kivitel hetek óta szünetel. 
Ugyanakkor azonban feltünö, hogy 
mig RNománia megszünt Görögországba 
szállitni, addig Lengyelország és Cseh- 
szlovákia feltünőmódon favorizálják a 
görög piacokat. 

És a legfurcsább az, hogy mindkét állam 
exportőrjei hiánytalanul megkapják áru- 
ik ellenértékét, mig a román exportőrök- 
nek a devizahiányra való hivatkozással, 
a nemzetközi kereskedelem etikai és jog- 
szokásaiban ismeretlen módon, formálisan 
ajtót mutattak. 
Erre a kézzelfogható bizonyitékra ala- 

pPozza a román kamarák szövetsége azt 
a határozott meggyőződését, hogy 

jörögország, Lengyelország és Cseh- 
szlovákia között titkos szerződés jött 
létre egyenesen Románia kijátszására. 

lert nem történt egyéb, minthogy a ro- 
mániai exportőröknek megtagadták At- 
hénben a kifizetést, miközben a sakkhu- 
zás által szabaddá vált piacokon Lengyel- 
ország és Csehszlovákia milliós summá- 
ért ad el árut Görögországnak. 

A DIPLOMAÁCIA SAKKHLU- 
ZÁS GAZDASAGI HÁTTERE 

A kereskedelmi és iparkamarák ezövet- 
ségének leleplezése a román kormányt is 
mozgósitotta. Értesüléseink szerint a kor- 
mány hivatalos átiratot fog intézni athé- 
Di ügyvivője utján a göröz kormánynak, 
amelyben kérni fogja az ügy sürgős tisz- 
azását, egyben pedig olyan módozatok 
megállapitását fogja sirgetni, amelyek 
ehetővé teszik a Görögország felé irá- 
nyuló román kivitel ujvafelvételét. 
ee. ddig is azonban, amig a kérdés vég- 
ges rendezést nyer, az a szomoru hely- 
hogy a romániai áru teljesen kiszo- 

a görög piacokról. És ez különösen 
-- 
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buka- 

az élőállatexportot érinti sulyosan, mert 
ománia egyik főfelvevőpiaca a keleten 

mindig Görögország volt. Ezen felül még 
a gabonakipitelre is sulyos csapást mért 
az athéni intézkedés, mert Románia ga- 
bonát is meglehetősen nagy mennyiség- 
ben szállitott Görögországba. 
A kivitel megszünése óta 
a romániai élőállat és gabonaexportőrö- 
ket milliós károk érték, ami az ország 
általános helyzetére is kihatással pan. 

Mert Románia ma, amikor a lej stabili- 
tását garantáló alapjainak egyrésze, a 
valutafedezet állandó csökkenést mutat, 
nem mondhat le egyetlen palutajöpedelmi 
forrásáról, az exportról. Még akkor eem, 
ha „szövetségesekről' van szó, mint Len- 
gyelország vagy Csehezlovákia. 
A görög kormány intézkedésével kap- 

Kölcsönből akarják fedezni a 
kifizetetlen gabonaprémiumokat 

Bukarest, január hó 13. 

Többizben jelentette a B. L. hogy a 
földmivelésügyi miniszteriumnak közel 
200 millió lejt kell kifizetnie a gabonaér- 
tékesitési törvényben előirt kiviteli pré- 
miumok után. Az összeg előteremtése 
azonban a legnagyobb nehézségekbe üt- 
közik, mert a kenyérbélyegekből befolyó 
összegek jóval kisebbek, mint amennyi a 
gabonaexportőröknek jár. 

Biztos forrásból nyert étrtesüléseink 
szerint a földmivelésügyi miniszterium 
tárgyalásokat kezdett az Átmeneti Jelzá- 
log Intézettel, egy 200 milliós kölcsön 

Huszmillió lej alaptőkével 
kommercializálták a medgyesi 
villamosműveket 

Bukarest, január hó 13. 
A minisztertanács, egyik legutóbbi ha- 

tározatában jóváhagyta azt a szerződést, 
amit a „Seta' nagyszebeni villamostársa- 
ság kötött Medgyes város tanácsával a 
villamosüzem kommercializálására vonat- 
kozólag. 
A szerződés értelmében egy vegyes 

társaság alakult 20 millió lej alaptőkével, 
amelyből 12 millió 800 ezer lej értékü 
részvényt jegyzett a „Seta", 7 millió 200 
ezer lejt pedig Medgyes városa kapott az 
apportba hozott villamosmü ellenértéké- 
ül. 

Az uj részvénytársaság azonban nem 
csak a villanytelep kihasználási koncesz- 
szióját kapta meg, hanem a város gázel- 

Erdély és Bánát ferületén a vasut 
letörte az autóluvarozást 

Két évi kemény harc után a szállitócégek megszabaditották a CFR-t 
a veszedelmes konkurrenciától. Most a regátra kerül a sor 

Kolozsvár, január 13. 

Csendben, anélkül, hogy néhány esgészen 
közelről érdekelt személyen kivül más is tud- 
na róla, igen nagy fontosságu és nemzetgaz- 
dasági jelentőségü esemény következett be 
hétfőn. Erdély és Bánát területén megszünt 
a vasuttal konkurráló autófuvarozás és a leg- 
nagyobb cég, amely eddig kizárólag teher- 
autókon szállitott, az aradi Weisz és Haas- 
cég, feladta a küzdelmet és csatlakozott a 
Grupajul Román S. A. cég elnevezés alatt 
müködő gyüjtőforgalmi hálózathoz. 

AAAAAAAAAAAAA 

kölcsönből kapott. 

i 

csolatosan az egyik gabonavilágcég bu- 
karesti vezetője a következőket mondot- 
ta a B. L. munkatársának: ; 
- E pillanatban elsősorban az élőállat- 

kivitelt érinti sulyosan Görögország ma- e 
gatartása. Holnap azonban - ha eürgős 
intézkedés nem történik - a gabonaex- 
portra kerül a sor. Mert a kormánynak 
tudnia kell, hogy 

Romániának óriási mennyiségekre szóló 
kötései pvannak Görögországgal és eze- 
ket a szerződéseket február és március 
havában fog kelleni effektuálni. 

Ha tehát a megszigoritó intézkedéseket 
fel nem függesztik, ugy a következő két 
hónap milliós ráfizetéseket fog eredmé- 
nyezni a román gabonakivitel számára. 
A nyilatkozat nyilt és világos, amit 

a kormánynak ugyanugy ismernie kell, 
akárcsak azoknak, akiknek a bőrére megy 
ki a „szövetséges államok' játéka. 

(s. m.) 

Ipotecar- 
millió 

stabilizációs 

ügyében. A Creditul Agricol 
nak valóban van 1 milliárd 300 
lejt kitevő alapja, amit a 

Az alapszabályok értelmében azonban 
nem nyulhat ehhez az összeghez és igy 
valószinü, hogy a kölcsöntárgyalások 
eredménytelenül fognak végződni. Más- 
honnan szintén nem kaphatnak kölcsönt, 
mert a vasutnak 50 millióval, a pénzügy- 
miniszteriumnak pedig 40 millió lejjel 
tartoznak. " 
Az egyre szaporodó gabonaprémiumok 

teljes kifizetéséhez tehát egyelőre kevés 
reményük lehet az exportőröknek. 

A város gázellátási jogát is az uj 
részvénytársaság kapta meg 

látási jogának is birtokába jutott. Med- 
gyes városa ugyanis 1929 október 15-én 
megállapodást létesitett a Román Föld- 
gáz Társasággal (U. E. G.) a városnak 
gázzal való ellátására vonatkozólag. Ezt 
a szerződést 1931 január 26-án kisebb 
módositásokkal meghosszabbitották. A 
minisztertanácsi határozat alapján azon- 
ban a földgáz társaság jogai megszünnek 
és a szerződésben feltüntetett jogok au- 
tomatikusan az uj részvénytársaság bir- 
tokába mennek át. Ezzel egyidejüleg ér- 
vényét veszti az a szerződés is, amelyet 
1929 február 28-án kötött Medgyes váro- 
sa a Seta" társasággal és amelvnek ér- 
telmében a város villannyal való ellátá- 
sának kizárólagos jogait ez a nagyszebeni 
villamostársaság élvezte. 

Életre-halálra menő, kiméletlen két éves 
harc fejeződött be ezzel az üzleti megállapo- 
dással, amelyben az aradi cég kötelezi ma- 

reLNI A TEL 
HARAMLÓ 

gát, hogy nem szállit többé teherantón és 
minden hozzá küldött árut a vasuttal dolgozó 
gyüjtőforgalmi szervezetnek továbbit, amely 
szervezet ilyenformán valósággal monopó- 
liunmhoz jutott a csomagszállitás terén. Ez 
azt jelenti, hogy 
a pvasut egy tételben évi 800 pvagon forgal- 
mat hóditott el az autófuvarozástól, sőt en- 

nél is többet, mert a legnagyobb romániai 

rön és ENNEK ; 
a ArRANYAITÓL 

m 
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autófuvarozási vállalat kikapcsolódása az 

vonja maga után, hogy egész sereg vele 

dolgozó kisebb autószállitó is kénytelen fel- 

adni a oasut ellen folytatott harcot. 
Természetes, hogy a létében megtámadott 

autóforgalom nem adta fel olyan könnyen a 

küzdelmet. Egész sereg feljelentés ment Bu- 
karestbe, amely azzal érvelt, hogy a gyüjtő- 
forgalmi szervezetnek adott kedvezmények 

százmilliókkal kárositják meg a vasutat, vi- 
szont a közönség sem látja semmi hasznát, 
mert a szállitók a rendes fuvardijakat szá- 
mitják fel a feladóknak és az egész hasznot 
zsebrevágják. El is érték ezzel, hogy 

pvalami féltucat vizsgálatot folytattak le eb- 
ben az ügyben, de a vizsgálat ellenkező ér- 
telemben végződött, 

miután a csomaggyüjtőforgalmi szállitók be- 
bizonyitották, hogy éppen a feleknek vissza- 
téritett fuvardijkülönbözet a legerősebb fegy- 
verük az autófuvarozók ellen. Ennek tulaj- 
donitható, hogy ma már 10 százalékára csök- 
kent Erdély és Bánát területén az autófuva- 
rozás. Most azután a gyüjtőforgalmi szerve- 
zetet kiépitik a regátban is, ahol ma még 
mindig az autófuvarozás van előnyben a vas- 
uttal szemben. 
- zzz 

Máslélmilliárd lejben állapitották 
meg az állam januar havi 

kiadásait 
Bukarest, január 13. 

A pénzügyminisztérium közleménye szerint 
az állam január havi kiadásait pontosan 1 
milliárd 400 millió lejben, etehát közel más- 

félmilliárdban állapitották meg. Az összeg 
alig nagyobb, mint az előző hónapok kiadá- 
sainak összege, ami annál is feltünőbb, mert 
hiszen köztudomásu, hogy a pénzügyminisz- 
ter az összes január havi fizetéseket és nyug- 
dijakat ki akarja fizetni. Tekintve, hogy a 
multban az ezektől a kiadásoktól „meg volt 

kimélve", mert egyszerüen nem fizetett, a ja- 
nuár havi kiadások jóval nagyobbak lesznek, 
mint az elmult hónapokban. Most már csak 
az a kérdés, hogy a bevételek mennyit fog- 
nak kitenni? 

Magyarország ügye 
a Népszővelség pénzügyi- 

bizottsága előtt 
Genf, január hó 13. 

A Népszövetség pénzügyi bizottsága, a 
mely hétfőn kezdette meg tanácskozásait, 
tegnap,. kedden foglalkozott Magyaror- 
szág pénzügyeivel. Ekkor számolt be a 
szeptemberben Magyarországra kiküldött 
pénzügyi helyzet kialakulásáról, vala- 
mint azokról az intézkedésekről, amelye- 
ket a magyar kormány tett az államház- 
tartás egyensulvának helyreállitása érde- 
kében. Tvrell beszámolója megállapitot- 
ta, hogy Magyarország adóbevételei no- 
vember óta megnövekedtek. 
Korányi Frigyes báró, Magyarország 

pénzügyminisztere megérkezett Genfbe és 
ma, szerdán adja meg a bizottságnak az 
ország pénzügyeire vonatkozó összes fel- 
világositásokat. 

-zen e csxuem 

A bukaresti bőrze igazgatósága legközeleb- 
bi ülésén ki fogja mondani egy kompenzá.- 
ciós és likvidáló pénztár felállitását, amely a 
tőzsde mellett fog müködni. 

A bukaresti tőzsde Brüning moratóriumot 
bejelentő nyilatkozatát nyugodtan fogadta, 
ugy, hogy a devizák árfolyamában nem kö- 
vetkezett be a várt hullámzás. 

A stabilizációs szerződés értelmében az ál- 
lam átvette a szelistyvei Takarékpénztár és 
Hitelintézet Rt. 10 milliós immobilizált vál- 
tótárcáját. A bank a váltótárca ellenértéket 
25 év alatt köteles kifizetni. 

B. L. 9. OLDAL 
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kor ezekkel? Hová szaladnak? 
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A SURÓ VÁROS 
A vagabundusok halk zümmögéssel ki- 

sérik a nótaszót. De már nem fájdalom 

üli meg a Jelkeket, hanem reménykedés. 

És a szemek nézése is megenyhül, amikor 

a jövevényekre téved. Hiszen e
zek a kö- 

vér fecskék a vihar elől menekülnek. És 

a vihar jön, nyomul előre feltartóztatha
- 

tatlanul. nem lehet gátat vetni az utjába. 

Élsöpör minden akadályt. És mi lesz ak- 
Melyik 

sarkában a világnak fognak megállapodni 

és megnyugodni! . 

Most uj vendég érkezik és egy sarok- 
asztalnál foglal helyet. Pista megismeri, 

Szőnyi az, a titkos vezérkari főnök. 
Nagy papirlapot terit maga elé és jegyez- 

gei. Számon tartja a menekülteket. 

Kissé felszabadult a hangjuk, meg- 

nyomják a tollat, dacosan, keményen és 
vakmerőbben irnak. 
És csodálatos, a cenzor szeme mintha 

megromlott volna. Olyan sorok mennek 

keresztül, amiknek egy hete még nem lett 
volna kimélet. 
A vihar előtti türelmetlenség, feszült 

idegállapot lepi meg a várost. Senkisem 
tudja, mi lesz. Jönnek-e, vagy megálla- 
podnak? Olyan ez a lökés, mint a hullám 
gyürüzése, amely egyre nagyobb körök- 
ben terjed, hogy végre megringassa a 
rest tó egész felületét? 
A szerkesztőséget valósággal ostromol- 

ják a telefonkérdések. 
- Rendkivüli kiadást kell adnunk! Meg 

kell iudnunk, hogy mi történt. Miért me- 
nekülnek? Honnan jött ez az öt szekér 
emberrakomány? 

Pista vállalkozik a feladatra. Az An- 
drássyba siet. 

Az egyik asztalnál ott buslakodik ma- 
gában a Mahomet-ember. Pista egyenesen 
az asztalához tart. 
- Megengedi kérem? Végh szerkesztő. 
Az idegen bizalmatlanul néz a tolako- 

dóra, kelletlenül nyujt kezet és valami 
érthetetlen nevet morog. 

Pista nem zavartatja magát. Közel 

huzza székét a másikéhoz és kérdések- 
kel ostromolja. 
- A város közönsége érthetően izga- 

tott és nyugtalan. Szeretnők megtudni, 
hogy honnan jöttek az urak és miért 
kellett menekülniök? 
- Szikszó vidékéről. 
Eleinte alig lehetett egy-két szót ki- 

huzni belőle. Később engedett a bizal- 
matlansága. 
- Csak ne tessék senkinek megemlite- 

ni, hogy kitől szerezte az értesüléseit. 
Nem szeretném, ha kellemetlenségem 
lenne a dologból. 
És most mára megnyilott szavai árjá- 

nak zsilipje. ; 
- Ma reggel hat órakor a vörös csa- 

patok Alsózsolcán áttörték a csehek és 
románok egyesült frontját. Ott, ahol az 
ujhelyi sinpár szétválik a kassaitól, ott 
történt a döntés. Páncélvonat rontott be 
és kérem, egy negyedórai ágyuzás. Ügy 
harcoltak, mint az ördögök. román 
front megingott és azok hanyatt-homlok 
szaladtak a Tiszához vissza. Talán már 
utban is vannak a másik partra. Szikszót 
azon nyomban ki kellett üriteni. Ugy tu- 
dom, hogy a cseh csapatok a Cserehát 
dombjain foglaltak uj állást.... 
- No és... továbbtart a vörösek előnyo- 

mulása? 
- Nem tudjuk, kérem. Mi ész nélkül 

kapkodtunk össze egy pár dolgot és me- 
nekültünk. El kellett jönnünk, mert dög- 
rovásra szántak. Ruszkay fekete listát 
vezetett rólunk, mint veszedelmes ellen- 
forradalmárokról és egészen biztos, hogy 
a terrorfiuk kezére juttatott volna. 
- Kicsoda? Ruszkavyt tetszett említeni! 
- Igen Ruszkay, az ügyvéd. Veszedel- 

mes bolseviki az az ember Azzal a Ta- 
kácscsal, a molnárlegénnyel együtt, ők 
csinálták az egész szovjetet Szikszón.. 
- Az a Ruszkav, aki főhadnagy volt a 

harmincnégyeseknél? 
- Igen, az! Legutóbb itt feküdt bete- 

gen, amig ki nem tört a forradalom. Ké- 
rem, kutya baja sem volt neki, végig- 
szimulálta az egész háborut. Hanem szája 

mindig nagy volt. Olyan hőst nem talált 
volna hét határban. És amikor a kórház- 
ból hazajött. Egyszerre felfedezte magá- 
ban a forradalmárt, a világmegváltót. 
volt a nemzeti tanács elnöke, ő uszitotta 

ellenünk a csőcseléket. Milyen fosztoga- 

tás és gyujtogatás volt nálunk. Aztán 
márciusban persze már kommunistává 
vedlett. És a káplán szekundált neki, 
Krisztusnak ez az elrugaszkodott szolgá- 
ja. Ők hárman, az ügyvéd, a pap és a 
molnárlegény, ők törtek az életünkre.... 
- Amikor a csehek bejöttek hozzánk, 

megnyugodtunk. Végre csend és nyuga- 

lom, nem forog örökös veszedelemben az 
életunk. A csehek majd kimennek, ha cz 
az őrültség megszünik, de ha ők sokáig 

garázdálkodtak volna, minden tönkre- 
megy. Uram, nem tudtuk a tavaszi mun- 
kát megkezdeni. vetetlenek a földek, 
borzalmas éhinség lesz az ószre és ez 
mind azoknak a kutyáknak a büne. Nem 
titkoltuk az örömünket, de Ruszkavék 
csak fenyegetőztek, hogy eljön majd a le- 

számolás és jaj azoknak, akik becsehel- 
tek. Becseheltek? Hát miért cseheltünk 
volna be? Hogy örültünk a rendnek, bé- 
kének, a munka lehetőségének? Az csak 
természetes! 
Az öreg még sokáig filozofált. 

megköszönte az információt és 
vissza a szerkesztőségbe. 
Tiz óra tájban már vitte a vonat a 

rendkivüli kiadást vidékre. A városban 
csak a kora reggeli órákban lehet majd 
árusitani. 
Mert az uj rendelet szerint már este 

nyolc órakor el kell néptelenedniök az 
uicáknak és ki kell aludniok a lámpák- 
nak. 
A szini előadások már délután öt óra- 

kor kezdődtek. 
Az uj és kényszerü életformában ide- 

gesen vibrált a város lelke. 

Sötétben vetkeződött le és éppen papu- 
csot huzott, amikor kopogtattak. 
- Nem jönne át hozzám, szerkesztő 

ur egy sakkpartira? Nem tudok aludni. 
A fene tud ilyen korán ágyban lenni. 
Pista átment Tárnickyhoz. 

Pista 
sietett 

- De hát a lámpának nem szabad ég- 
nie, főügyész ur. 
- Nem kell azt olyan komolyan venni. 

Csak nem gondolja, hogy ezt hetekig ki 
lehet birni. Ostoba és régi katonai rend- 
szabályok. 

: 1 

: 

c b 

Hétköznap egy szó 6. vastag betükből 12 leil Vasárnap 750, illetve 15lei Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 2500 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei 

Vétel-eladás 
Keresek megvételre villany- 

entes szakmához. Brassó, 
Vasut-ucca 74. „Incálteminte". tani, Ciuc. 

19532 

Allás! keres 
Szakképzett 

felszerelésre használt husörlő- lakatos- és vizsgázott 
gépet hengergépet, töltőgépet, ezen szakmákban állást keres. 

Abos József, Dánesti. P. Cár- 

Kaucióképes vendéglős ke- 
restetik. Érdeklődni: Brassó, 
Kut-ucca 21. a borpincében. 

mérlegkészitő, 

Lakás 
solfőr, 

...... 
2 szoba irodának 15-re kiadó. 

1"542 

Brassó, Str. Regele Carol 40. 
16483 Apritott tüzifa házhoz szál- 

litva 1000 kgr-ként 640 lej. 
Raktár: Brassó, Aurel Vlaicu 
109. Iroda: Hosszu-ucca 52. 
Cráciun. 19536 

földmüvesek és 
földbiriokosok! 

A nemes prém állaitenyésztés biz- 
tositja Önöknek a biztos tőkebe- 
fek etést a jövedelmező ezüstróka 
tenyész éssel. Erdeklődni a Norve- 
giai Mona Pelsdyr farm dévai 
fióktelepén, Str. Eminescu 11, ahol 

az állatok is meg ekin hetők. 

Földszintes ház eladó. Bras- 
só, Kereszt-ucca 1-c. 16512 

BABOT, DIÓT, DIÓBELÉET, 
kicsinyben és nagyban ajánl! 
Vincze József, Albajulia. 16533 

a BRASSOI LAPO 

gasse 7. 

Felelősszerkesztő : 

e Kocsis Béla 

Allás!t nyer 
Intetligentes Kinderfráulein 

zu 2 Kindern (6 u. 3 u. halb 
Jahre alt) gesucht. Nur erst- 
klassige Referenzen. Vorzu- 
stellen bei Szegő Brasov, Lang- 

16525 

ERDÉLYI NAGY VÁROS- 
BAN ELSŐRANGU ANGOL 
SZABÓSÁG KERES ELSŐRAN 
GU PRIMA REFERENCIAK- 
KAL RENDELKEZŐ SZA- 
BÁSZT PROMT 
FEBR. 1. BELÉPÉSRE. CIM 
A KIADÓBAN. 16315 

NAGY gyári cég magánfe- 
leknél jól bevezetett és nagy 
ismeretséggel rendelkező ügy- 
nököket és nőket mindenütt 
alkalmaz. Ajánlatokat „Állan- 
dó megélhetés" Rudolf Mosse, 
Arad. 16538 

ILLETVE 

Vegyes 
mzm 

CSEH NYELV gyakorlása 
céljából, cseh vagy csehül tö- 
kéletesen beszélő uriember, 
vagy urinő ismeretségét kere- 
sem. Leveleket pontos cim meg- 
jelölésével kiadóhivatal ováb- 
bit „Komoly" jeligére. 

Fuchs fogorvos (20 évi pári- 
si piaxissal, Bukarest, 8ER- 
ZEI 35. Dijtalan kezelés, fog- 
huzás. 10380 

Francia tanárnő elsőrangu 
módszerrel francia és angol 
órákat ad, mérsékelt áron nők 
és gyermekek részére. 
dőknek is.) Brassó, Str. Jorga 
2. Baiulescu ház, 12. szoba. 

10535 

BErasov-Brassó, Kapu-utca. 56 -58. Telelon - 
interurban: (szerk. és kiadóhivatal) 
Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363 -64 
nyomdavállalatának kiadasa es cotaciós avonása, Tea5an. 

16527 

(Kez- 

1-177 és 82 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
negyedévre 14, félévre 28 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- 
I C 

MEGBIZOTTAK. ukaresii 
reanga 2. Telefon 1 

tu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str D i sztá ubalarilor 7. 
Marosvásárhely: Benjámin AÁrpád Str. Bererriel 
nului 13 Szigetváry László, - Szatmár: Csokona 
és Székelyudvarhely: 

Havonta 100, negyedévre 33), televre 60J, évente 120) lei. 
évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lej 

és Alsófehérvármegyék részére 
7 (Balogh Géza) * 

Magyarországra 

Déva, Str 
Dán Dántel, Gerő Sándor és Konn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 

1 (vott Timár-utcal (Neumann Ignác) 
Sörház-ua - Nagyszeben: Strada fur- 

-u 10. (Váradi József) 
Orbán Balázs-u. 31. (Varró Elek). - Szilágyso nlyó: (delperin érnő) 

- Ulvarhely magyea 

Torda: Str. Resele Ferdiaand 25. (Dénes lózsel.) 
pénzfelvételi jogosultsággal Bactha Géza, Dán Mózes. 

Központi szervezők. 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatalok, 
detőiroda Részletes tarit 

a megbizottak, valamint minden bel- és kültföldi hir- 
ákkal készségőel szolgálunk. 

L.... ............tztsztut 

B. L. 10. OLDAL 

Magyar iró 
uabb regényei! 

Kuncz Aladár, Fekete kolostor, 2 kö- 
tetben, ára 

Berde Mária: Földindulás, 2 kötetben 231.- 

Gulácsi Irén, Pax Vobis, 3 kötet 510.- 
Fekete pőlegények, 4 kötet 409.- 
Ragyogó Kovács István 170.-- 
Hamueső 136.- 

Csathó Kálmán: A Katalin fürdő 170.- 
Kassák Lajos: Egy ember élete, II. r. 

3 kötet 270.- 
Erdős Renée: Ezüst bölcső 153.- 

4A brüsszeli csipke, 2 kötet 306.- 
Lavinia Társin házassága, 2 kötet 408.- 

Herczeg Ferenc: A nap fia 68.- 
Zsigrai Julianna: Szücs Mária házas- 
sága 68.- 

Irencséni György: Hősök 08.- 
Falu Tamás: A halottak is élnek 68.- 
Pásztor József: Az atyafiak 68.- 
Csathó Kálmán: Leányos ház 1931-ben 68.- 
Kosáriné Réz Lola: Egy hordó bor 68.- 

legnagyobb választék, ujabban megijelent! 
regényekben, mesés könyvekben, ijusági 

iratokban, képes könyvekben. 
Kaphatók a 

Brassóilanot Mönyvasztályában 

CZELNAI ESZTER: i 

tukrászat 
mides Bűülié ia 

301 recepttel, 41 diszitési 
rajzal, ára 140 lej. 

Dictás 

alaku 194 oldalas könyv ára 

Dostai rendeléseknél a portó, a pén? 
előzetes beküldése esetén 10, után- 

szakácskönyve 
i77 különféle recept. A nagy 

véttel 20 lei. Kapható a Brassói 
Lapok Könyvosztályában. - 

300.- 

„Nemtudommeg- 
szüntetni ezt a 
borzalmas fejfájást 

7 

De megszüűnlelheli] 
A kinzó fejfájás a legalkalmasabb. Annáj 

borzasztóbbak azonban az idggörcsök, a 
melyek oly deprimálóan hatnak önre. 

Az egész szervezetet megtámadja Beteg. 
nek érzi magát és az egész testét fájlalja 

Elég szomoru hogy annyi ember türi eze. 
ket a borzatlmas tfájdalmakat, holott el le. 
hetne kerülni az ezzel járó kinszenvedéseket, 

Játszi könnyedséggel meg lehet szüntetn, 
a fejtájások legnagyobb részét, de különös. 
kép a borzalmasan kinzó fejgörcsöket. még. 
pvedig ALGOCRATINE-vel. 

Vegyen be egy vagy két ilyen pilulát ke. 
vés vizzel. Az összeroncsolt idegrendszer a. 
zonnal megnyugszik A fájdalom alábbhagy. 
A gyors és biztosan ható megnyugvás kelle. 
mes meglepetés lesz az Ön számára. Csodál. 
kozni fog azon, hogy eddig miképen tudott 
ALGOCRATINE nélkül megélni Fogadja 
biza omma' ezt a kisérleti ajánlatot. Gon- 
doljon arra hogy ezentul nem fog kelleni 
elszenvednie a fejgörcsöket Hogy az AL- 
GOCRATINE pilu ák enyhitö hatásáról meg. 
zyözödhessék,. azonnai szerezzen be magának 
bárm lyik gyógyszertárban vagy drogueriá- 
ban egy doboz ALGOCRATINE pilulát es a- 
zokat használja zutasitásoknak megfelelöen 

Kapható az összes gyógyszertárakban és 
drogueriákban 8,-3 és 1 pilulát tartalmazó 
eredeti csomagolásban 

Orvosi könyvek 
Aa nagyközönség számára: 

DR. KALDOR MIKLÓS: Hogyan kerülhet. 
jük el a korai öregedést. 102.- 

DR. BODON KAÁROLY: Hogyan éljen a 
szivbajos ember. (Szivbaj - Érelmeszesedés 
- Vérnyomás.) 88.- 

DR. MEZEY KAÁROLY: Mit tegyek, mit ne 
tegyek, ha szép akarok lenni? A nő és a férfi 
kozmetikája. 88.- 

DR. BUCSÁNYI GYULA: A nyerskoszt 
mint természetes gyógytényező (függelék: tel- 
jes nyerskoszt - szakácskönyv) 102.- 

W. STEKEL: Üzenet az anyáknak. 
I. rész. Csecsemőkortól 2 éves korig 90.- 

II. rész. Óvódáskor és első iskolaévek 120.- 

III. rész. Serdülőkor és az érettség kora 
130. - 

A három kötet egyszerre 300.- lej. 

W. STEKEL: A modera házasság 102- 
DR. FELDMANN SÁNDOR: Idegesség és 

ösztönélet 102.- 

DR. DÉCSI IMRE: Az impotenciáról 54- 

DR. FOLDES LAJOS: Orvosi tanácsok fia- 
tal asszonyoknak 102.- 

DR. MÜLLER VILMOS: A tuberkulózis 
megelőzése és gyogyitása, diétás kezeléssel 
102.- 

DR. ENGLXNDER AÁRPÁD: A rheumás ba: 
jok házi kezelése. 81.- 

Pósta-portó 10.- lej, 100. - lejen felüli meg- 
rendeléseknél, az összeg előzetes beküldése 
esetén, a szállitás portómentes. - Utánvéttel 
csak 100.- lejen felüli megrendeléseket szál- 

litunk. 

Brassói Lapok 
Könyvoszfálya 

(Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban 

„Magyar Uriasszonyot Lanja' 
legszehh kivitelü szépírodalmi folyóira:. 

Minden modern kézimunka és divatmelléklet- 
tel Szinház, társaság, zene, háztartás, kozme- 

tka és nasznos tanácsadói rovatokkal. 
Megjelenik havonta háromszor. Ko 
moly érdeklődők kérjenek mutatványszámot 

Megrendelhető kizárólag : 
Török János, BACIU. Jud. Brasov t 

...... 

Nagyerdélyiiparvallalatgépészeti mühelygyakorlattal 
rendelkező, nőtlen, diplomás 

ELEKIROMÉRNŐKÖI 
: keres. 

Ugyanott alkalmazást nyer fiatal önálló és szorgalmas 

PALIÉR 
aki az épitkezés minden ágában jártas. 

Külföldiek ajánla át nem vesszük figyelembe. Komoly 
ajánikozok, akik az ország három nyelvet birják 
küldjék részletes ajánla aikat, fizetési igényeik meg 
jelölésévei Rudolf Mose S. A. Bukares Victoriei ! 

. cimre , 1932- jelige alatt. 


